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NAGY IGNÁCZ esperes  és BÁRÓ VAY ELEMÉR 

g on d n ok  k e ttő s  e lnöklete  a l a t t .

J e l e n  v o l t a k :

Nagy Ignácz esperes, Báró Vay Elemér gondnok, Gulyás Benő, 
Szalóczy Pál, Horváth Bertalan, Halászy József egyházi, Fodor 
Pál, Pappszász Lajos, Sturman György, Bónis Bertalan világi

tanácsbirák.
Ando Lajos, Bélly János, Czecz András, Fodor Bertalan, Gaál 
Ferenez, Kérészy Barna, Kovács Mihály, Maklári Pap Ernő, Nagy 
Béla, Szabó Bertalan, Vabtay István lelkészek; Fogarassy Jenő, 
Csiky Béla a tanitó-testület küldöttei; egyházi küldöttek, ta

nítók, segédlelkészek és számos érdeklődők.
Jegyzők: Illyés János egyházi fő-, Tóth Béla egyházi aljegyzők 

és ifj. Makláry Károly kisegítő jegyző.



1 .  Miután elnöklő esperes buzgó imádságban kérte Isten 
segedelmét tanácskozásunkra:

egyházmegyei gondnok —- mint világi elnök 
—  a gyűlést megnyitottnak nyilvánította.

¿2 . Esperes jelenti, hogy Sólyom Gyula és Bodolay István 
egyházi, Molnár Bertalan és Mikuleczky István világi tanácsbirók, 
továbbá Deák Gyula és dr. gróf Haller József világi jegyzők, 
részint testi gyengélkedés, részint másnemű akadályoztatás miatt: 
közgyűlésünkön nem jelenhettek meg.

Tudomásul vétetett.

3. A jegyzői kar kiegészítésének szüksége előállván: e l
nöklő esperes a jegyzői toll vezetésére jelen gyűlésünk folyamára

ifj. Makláry Károly ládházai lelkészt kérte fel.

■4. Olvastatott Nagy Ignácz esperes félévi esperesi jelentése, 
melyben mig egyrészről éles szemmel mutat rá a jelen idők korszak- 
alkotó egyháztársadalmi kérdéseire és irányaira: másrészről hű 
képét rajzolja egyházmegyénk félévi történetének.

Mely esperesi jelentés elismerő tudomásul vé
tetvén, teljes egészében jegyzőkönyvünkben ki
nyomatni határoztatott, —  amint következik.

Nagijtiszt. és teli. Egyházmegyei közgyűlés!

Magyar ref. egyházunk életében a várakozás idejét 
éljük. Oly kérdések, melyek az elméket már régen fog
lalkoztatták, s melyek helyes megoldásától egyházi életünk
nek erősebb lüktetését, nagyobb, teljesebb arányokban való 
működését várjuk, ma már a komoly megoldás kezdetén 
állanak.

Ott van az 1848. X X . t.-czikknek rég várt alkalma
zása. Tudjuk mindnyájan, hogy sokáig vajúdott e kérdés,
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—  ujabb alkotmányos életünk kezdetétől 37  éven át, foly
vást felszínen volt az. Az állam-segélynek még alamizsna
számba sem vehető nyújtásával, a Congrua-törvény meg
hozásával igyekeztek a kormányok a kérdés gyökeres 
megoldásától kitérni, vagy azt elodázni. Most végre már 
ott vagyunk, hogy a »közös prot. bizottság« véleményében 
határozott formában jutott az a kormány elébe. Mennyiben 
felel meg e »vélemény« az 1848. X X . t.-ez. kívánalmainak, 
illetőleg e törvény alkalmazásának, —  kielégiti-e jogos igé
nyeinket, —  afelől nem akarok, de nem is tudok Ítéletet 
mondani; —  mivel az adatok, melyek annak alapját képe
zik, előttem ismeretlenek s igy nem állanak rendelkezésemre. 
Fel kell tennünk, hogy a két prot. egyház intéző körei 
a lehető legnagyobb körültekintéssel jártak el e fontos kér
désben. Azonban már magát azt, hogy ez a kérdés hatá
rozott formában terjesztetett a kormány elé, nyereségnek 
tartom. Az elől kitérni többé nem lehet. A feleletet igy 
vagy úgy meg kell adnia. Azok a kijelentések, melyekkel 
azt az illetékes kormánykörök fogadták; s az a körülmény, 
hogy politikai pártjaink —  egynek kivételével —  e kérdést 
programjukba vették; —  feljogosítanak annak hivésére, hogy 
a kérdést napirendről levenni nem lehet s annak megol
dását már a legközelebbi jövőben várhatjuk.

Ez állam- és felekezetközi kérdéssel kapcsolatosan 
egyházi beléletünkben is sok fontos kérdés vár a megol
dásra. A legközelebb összeülő zsinatnak amellett, hogy az 
1848. X X . t.-cz. alkalmazása tárgyában beadott vélemény 
keresztülvitelénél, egyházi alkotmányunkat és autonómiánkat 
illetőleg a legnagyobb körültekintéssel kell eljárnia: sok oly 
kérdéssel kell foglalkoznia, melyek úgy kívülről az állammal 
szemben, mint belülről saját egyházi életünkben, nagyon 
mélyrehatók. Amott a vallás-egyenlőségben még mindig 
fogyatékos jogállapotunk, emitt egyházi törvényeink hiányai
nak pótlása, javítása; uj énekes könyvünk, s amennyire le
het egységes liturgiánk megállapítása s gyülekezeteinkbe 
való bevitele, bizony eléggé fogják igénybe venni zsinati 
atyáink bölcseségét. Különösen a két utóbbinál lesz szük
ség a legnagyobb vigyázatra, hogy a régi gyepű meg
bontása nagyobb veszedelemmel ne járjon. Ki ismeri népünk 
conservativ természetét, mely az ilynemű újításokban már 
a hitnek veszedelmét látja, az tudja, hogy azok keresztül
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vitele nem lesz minden nehézség nélkül. Itt lesz a legna
gyobb szükség lelkészeink s tanítóink tapintatos eljárására, 
s arra a hatásra, amelylyel gyülekezeteiket az üdvös re
formoknak megnyerhetik.

Nagy tiszt, s tek. e. m. közgyűlés! A várakozásnak ez 
idejében nem szabad tétleneknek lennünk. Mert a mily fon
tosak s egyházunk életébe mélyen bevágok a megoldandó 
kérdések: époly nehéz és nem minden küzdelem nélküli 
lesz az a munka, mely azokra vár, kik azokat dűlőre jut
tatni lesznek hivatva. Ezek munkáját kell nekünk meg
könnyíteni azzal, hogy erős közvélemény alakuljon s álljon 
mögöttük s támogassa őket. Minden prot. embernek, ki 
gondolkozni tud s ki egyházának javát szivén viseli, egy
házinak, világinak egyiránt, abban a körben, ahol megfor
dul, meg kell tennie mindent, hogy a közérdeklődés ébren 
tartassák s ezáltal létrejöjjön az a hatalom, mely mellett, 
Isten segítségével a várakozás ideje a boldog teljesedés 
idejévé válik.

E  szives felhívás után áttérek egyházmegyénk életének 
vázolására.

Az egyházlátogató küldöttségek jelentése és saját hi
vatalos érülkczésemből nyert tapasztalataim alapján consta- 
tálhatom, hogy gyülekezetünk vallás-erkölcsi életében vissza
fejlődés sehol nem észlelhető. Az istentisztelet gyakorlásában 
az egyház által nyújtott erő- és vigaszforrások felhasz
nálásában híveinknél fogyatkozás nem állott be. Bizonyítja 
mindezt az az áldozatkészség, az az Isten dicsőségére tett 
számos adomány, mely a lefolyt évben is oly szép ered
ményt tüntet föl. Az egyház iránti állandó érdeklődésnek 
bizonysága az is, hogy csak pár egyházban kellett a hátra
lékos tartozások behajtása iránt a polgári hatóság segélyét 
kérnem.

Az egyház édes gyermekének az iskolának életéről, 
tanügyi bizottságunk az őszi e. m. gyűlés elé szokott lelki- 
ismeretes és kimerítő jelentést tenni. E  jelentés szerint is
koláink a múlt iskolai évben is igyekeztek az adott viszonyok 
és körülmények között feladatuknak megfelelni, az egyház
nak hű és buzgó tagokat, a hazának hasznos polgárokat 
nevelni.

A gyülekezetek szellemi és anyagi ügyeit mindenütt 
hű őrállók, presbyteriumok intézik, kik megtudják becsülni



1904. évi tavaszi közgyűlés jegyzőkön yvé. 7

azt a szép jogot, amelyet egyházalkotmányunk rájuk ruhá
zott. Csak ritka kivétel az olyan eset, minő volt a makiári, 
hol hivatalos hatalommal kellett a presbyteriummal szemben 
és ellenére a gondnokot köteleznem, hogy egy kályha be
állításával a tanitó lakását lakhatóvá tegye; —  vagy mint pl. a 
noszvaji eset, hol a presbyterium —  mint a tárgyalásra 
kitűzött folyamodásból látni fogjuk —  nem érzi magát elég 
erősnek, hogy az egyházmegyének már meghozott határo
zatát végrehajtsa.

A lelkészek mindenütt hiven viselnek gondot a nyájra, 
mely őrzésükre bízatott. Igehirdetők és hallgatók között 
megvan az a benső, békés viszony, melynek melegágyában 
fejlődhetik csak a gyülekezet üdve, boldogsága. Legalább 
nem tudok esetet, hol e viszony meg volna zavarva.

Tanítóink általában igyekeznek megfelelni fontos fel
adataiknak. Ha van is nehány, kik ellen egy vagy más 
tekintetben kifogás emelhető, ezek csekély számmal vannak 
s lesznek mindig, amint voltak is. De ez a nagy többség 
érdemét nem csökkenti, s irántuk elismerésünket nem be
folyásolhatja.

Népmozgalmi adataink a lefolyt évről a már közzétett 
névtárban vannak feltüntetve. Ez adatok szerint: a lélekszám 
növekedett 196-al, született 3-al több, meghalt 11 -el keve
sebb, házasságra lépett 49-eI kevesebb, házassági megegye
zés 16-al kevesebb, hiterősitést nyert 2-vel több, hozzánk 
áttért 1 -el kevesebb, kikeresztelkedett 5-el több és kitért 
3-al kevesebb mint tavaly. Ez adatok felett nincs helyén 
itt megjegyzéseket tennem s elmélkednem. De azt meg
szívlelendőnek tartom, hogy 66  ezret meghaladó lélekszá
múnknál hogyan lehet a szaporodás csak 196 és a szüle
tések száma csak 3-mal több, mint a múlt évben?

Fájdalommal jelentem a Nagytiszt, s tek. Egyházme
gyének, hogy azt a férfiút, akit egyházmegyénk egy évvel 
ezelőtt azzal az óhajtással mentett fel esperesi hivatalától 
s hivatalában tanúsított buzgó ' és kiválóan lelkiismeretes 
munkájától, hogy a jól megérdemelt nyugalmat kedvesei és 
tisztelői körében még sokáig zavartalanul élvezze, —  Tóth 
Dániel nyugalmazott esperest és miskolczi lelkészt múlt év 
november 13-án a halál elszólitotta körünkből. Elhunyta 
nem jött váratlanul. A halál, e paizsos férfiú hónapokon 
át küzdött vele, hogy élete világát kioltsa, —  s ő bámu
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latos hiteró'vel küzdötte végig a harczot, mint az ő Krisz
tusának hű szolgája, akit hirdetett életében, s akit követett 
a rája nehezedett kereszt zúgolódás nélkül való elhordozá- 
sában is.

Ki volt ő nekünk, nem szükség mondanom. A halála 
alkalmából egyházi lapjainkban közölt részvétteljes megem
lékezések sokkal jobban mondják azt el, amint én azt te
hetném s egyházmegyénknek közelebbi 35  éves története, 
mely időben ő közöttünk működött, év- és jegyzőkönyvei
ben sokkal inkább fel fogja tartani az ő emlékét, mint mi 
azt egy rövid megemlékezés keretében tehetjük. Mi csak 
fájdalmunknak adhatunk kifejezést, hogy abban a nyuga
lomban, amelyet mi itt számára óhajtottunk, nem lehetett 
része.

Tem etése nov. 15-én az egyház, a város és vidék 
nagy közönségének részvéte mellett történt meg. Koporsó
jára az egyházmegye nevében koszorút tettünk s a gyá
szoló családnak részvétünket kifejeztük. Legyen csendes 
siri álma ott a miskolczi avasi templom mellett nyugvó elő
dök között!

Még egy más halálesetről is be kell számolnom. A 
miskolczi egyháznak 25  éven át volt orgonistája, Ruttkay 
Menyhért múlt év okt. 5-én szintén jobblétre szenderült. 
Benne az egyházi éneknek és zenének szakavatott és geniális 
művelőjét veszítettük el, oly életkorban, — 53  éves korá
ban — midőn még tőle, éppen most, énekügyünk reformja 
alkalmából sok jó szolgálatot várhattunk. De mint iró, tol
lával is szolgált egyházának s a közéletnek s hunytéval lát
tuk, mily nagy az elismerés, mely úgy személye, mint mű
ködése iránt nyilvánult nemcsak az egyház tagjainál, hanem 
a város és vidék széles köreiben is. Most már ő is ott 
nyugszik a miskolczi tetemvári sirkertben. Áldás legyen 
em lékén!

Ez esettel kapcsolatban meg kell emlékeznem arról, 
hogy orgonista-kántoraink számára sehol nincs oly nyugdíj, 
vagy intézmény, honnan akár ők, mint munkaképtelenek, 
akár árvaságra jutott családjuk némi segélyt és támaszt 
nyerhetnének. Ők e tekintetben a társadalomból mintha 
kivettettek volna. Legközelebbi zsinatunknak ő róluk is 
gondoskodnia kell s elismerést érdemel a miskolczi egyház, 
hogy Ruttkay Menyhért özvegyének és kiskorú árváinak,
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kik minden vagyon nélkül maradtak hátra, évi 600  korona 
kegydijat szavazott meg s utalt ki pénztárából.

A sajó-keresztúri egyház a rendes időben tanítót nem 
választhatván, Sélley Győző képezdei végzett tanítójelöltet 
egy évre ideiglenesen alkalmazta, hasonlóképen a geleji 
egyház az eltávozott Belényi Gábor leánytanitó helyére 
Petyke László tanítójelöltet; mindkettőt helyökön ideig
lenesen megerősítettem.

Nemes-Bikken az eltávozott Szőke Kornélia helyére 
Rásky Gizella oki. tanitónő választatott meg. Utasítottam 
az egyházat, hogy a megerősítést, a szükséges okmányok 
beterjesztése mellett, jelen közgyűlésünkön eszközölje.

A felső-ábrányi egyház kérelmezte, hogy megválasztott 
tanítóját Thomájer Gézát, hivatalában ideiglenesen erősítsem 
meg. A kérésnek eleget tettem, utasítottam azonban a ta
nítót, hogy az esperesi elbocsátó levelet utólagosan szerezze 
be s terjessze be hozzám. Azonban ez mind e mai napig 
nem történt meg. De ha megtörténnék is, az ellene idő
közben emelt panaszok és az egyházlátogatás jegyző
könyvében feltüntetett tapasztalat alapján nem javasolhatom, 
hogy hivatalában megerősittessék s neki egyházmegyénkben 
hely adassék.

Múlt évi őszi közgyűlésünkön hozott két bírósági hatá
rozat ellen az érdeklettek nem felebbezvén, a jogerőssé 
vált határozatokat, az utasítás szellemében végrehajtottam.

Okt. 18-án jelen voltam főtiszt. Püspök urunk kísé
retében a lőrinczfalusi templom ünnepélyes felavatásán. 
Nemcsak a kisded egyház, hanem a szomszédos Poroszló 
és távolabbi egyházak híveinek is örömünnepe volt ez. —  
jól esett hálát adnunk Istennek, ki a kis egyházat megse
gítette, hogy építhetett hajlékot, melyben lélekben és igaz
ságban szolgálhat neki. Bárcsak az a buzgóság, melyet 
annak létrehozásánál a hivek éveken át oly kitartással 
tanúsítottak, ne lankadna ezentúl sem s azok, kik ott arra 
hivatva vannak, továbbra is megtennének mindent, hogy 
a más felekezetüek nagy árja között levő kis egyház a jó 
rend és a tiszta evang. keresztyénség ápolása által példány
képül szolgálhatna.

Nem mulaszthatom el e helyen, hogy köszönetét ne 
mondjak a poroszlói egyház közönségének, lelkészének,
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presbyteriumának, kik a maguk részéről mindent elkövettek, 
hogy a kis testvéregyház örömünnepe sikerüljön. Köszönet 
Poroszló városnak, a járás főszolgabirájának is, hogy szere
tett főpásztorunk megjelenését ott oly ünnepélyessé s em
lékezetessé tették!

Múlt év nov. 20-án tartotta meg a segélyosztó bizott
ság ülése, —  az erről, valamint a f. év márcz. 25-én 
megtartott számvizsgálatról felvett jegyzőkönyv a napirend 
során a tárgyalásra ki van tűzve.

Jan. 6-án bontattak fel az e. m. papi tanácsbirói hiva
talra beadott szavazatok. Eredményét a tárgyalásra beter
jesztett jegyzőkönyv fogja feltüntetni.

Ez év január 31-én történt meg a Tóth Dániel halá
lával megüresedett miskolczi egyik lelkészi állomásnak a 
betöltése, midőn ugyanis Sólyom Gyula és Bónis Bertalan 
e. m. kiküldöttek jelentésében, meghívás útján ; dr. Tüdős 
István sárospataki theol. tanár lett lelkészül megválasztva. 
A választás ellen kifogás nem emeltetvén, a törvényes 
meghívásra az egyháznak az esperesi engedélyt kiadtam. 
A választási jegyzőkönyvet a nt. s tek. egyházmegyei köz
gyűlésnek beterjesztem. A megválasztott lelkész sok elfog- 
laltatása miatt mostani gyűlésünkre nem jöhetvén e l; kéri, 
hogy törvényes megerősítését az őszi közgyűlésre halasszuk.

Január 22-én megvizsgálta az országos gyámintézeti 
ellenőrző bizottság a Sólyom Gyula pénzkezelő által beter
jesztett 1903-ik évi számadást, mely szerint a bevétel: 
3191 K. 27 f., kiadás: 3 1 9 0  K. 53 f. s igy a maradvány 
74 f. volt. Hátralék a múlt évről: 1085 K. 81 f.

Szintén megvizsgáltatott nevezett pénzkezelőnek az 
országos közalapról beterjesztett számadása is, mely szerint 
a bevétel: 4777  K. 2 üli., kiadás: ugyanannyi volt. H át
ralékban maradt Ládháza és Nyék 58  K. 6 0  fillérrel.

Mindkét számadás megerősítés végett az illetékes he
lyekre elküldetett.

A lelkész-özvegyeknek és árváknak az országos gyám
intézetből járó 2 9 3 3  K. 3 0  fillért, valamint a múlt év 11-ik 
s ez év első feléről esedékes congrua-illetményt, 7343  K. 
12 fillért a lelkészeknek kiosztottam s idejében elkül- 
döttem.

Márcz. 6-án ünnepelték meg egyházmegyénk egyházai
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is, a föld minden részén található protestánsokkal együtt, 
a biblia-vasárnapját, a britt és külföldi biblia-terjesztő tár
saság 100 éves fennállásának emlékére. Az ezen alkalom
ból egyházmegyénkből begyűlt biblia-filléreket 4 7 4  K. 14 f. 
összegben a magyar földhitelintézet pénztárába, illetékes 
helyére juttatás végett elküldöttem.

Jan. 27-én panasz adatott be hozzám Mészáros József 
zsérczi tanitó ellen. Ez ügyben a fegyelmi eljárást megin
dítottam s a vizsgálat megtörtént. Miután pedig az eljárás 
során az ügyet a kir. ügyészség is kezébe vette, az Ítélet
hozatalt —  ügyészi indítvány folytán —  felfüggesztettem 
addig, mig a polgári bíróság jogérvényes Ítélete velem 
közöltetik.

Febr. 16-án szintén panasz emeltetett Deákv Gyula 
andornaki tanitó ellen. E  fegyelmi ügyben a vizsgáló bíró
ságot márcz. 8-án kiküldöttem. A vizsgálatról felvett jegy
zőkönyv hozzám még be nem adatván; az ügy Ítélkezés 
végett az időszaki birói tanács elé fog terjesztetni.

Nagytiszt. s tek. e. m. közgyűlés! Ezekben kívántam 
egyházmegyénk félévi történetére vonatkozó dolgokat főbb 
vonásokban feltüntetni. Megemlitvén még azt, hogy a lefolyt 
félévben úgy az egyh. felsőbb hatóságok rendeletéinek, 
mint a hozzám forduló egyházak és lelkészek számos meg
keresésének igyekeztem hiven és pontosan eleget tenni: 
kérem, hogy jelentésemet tudomásul venni s a múlt évi 
jótékony adományok felolvasását s jegyzőkönyvi megörökí
tését elrendelni méltóztassék.

Jótékonyaiéin adományok au alsó-borsodi ev. ref. egy
házmegyében az igoyik évben.

Tisza-Tarján. Urvacsorai czélra kenyeret és bort Nagy 
Gyula, özv. Édes Vinczéné, Molnár Béniamin, Ádám János; 
egy-egy alkalommal pedig Fűry Lajos lelkész, Somody 
Sándor kenyeret adományoztak. Ugyancsak úrvacsorai 
czélra Molnár Pál egy hordó bort adományozott. Fűry 
Lajos lelkész 10 kor. Presbyterium az általa tartott mu
latság jövedelméből 63  K. 80  fill. az egyház szükségeinek 
fedezésére; Fábián Juliánná orgona- és harang-alapra 10 
korona. Községi képviselő-testület iskolai czélra 4 0  kor. 
adományoztak.
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Heő-Papi. Kőrössy Ignácz 2 kor. úrvacsorai czélra, 
Nyilas Károlyné 2 kor., Illési Dániel 4  kor. ugyancsak 
úrvacsorai czélra adományozták összegeiket. Idsb Jorzik 
Károly, idsb Veres Ferencz, Szilvási István, Pányi Borbála, 
ifj. Szikszai János fejenként 2 — 2 koronát; özv. Dulházy 
Sámuelné 6 kor., Veres Dávid és neje Veres Erzsébet 
6 kor., Szilvási István 6 kor., Dulházi József 4  kor., Bónis 
Barna 1 kor., Tóth Erzsébet 4 0  fill., Tóth Lajos orgona
alapra 4 kor., Csiszár Elek egyháztag élete fogytáig a 
pünkösti úrvacsorához kenyeret és bort ajánlott. Molnár 
Gergelyné szül. Molnár Eszter végrendeletileg az egyház
nak 2 0 0  koronát hagyományozott. Szabó Bertalan lelkész 
a konfirmándus gyermekeknek 19 új szövetséget adomá
nyozott 70  kor. 60  fill. értékben.

Heő-Szalonta. A presbyterek a múlt évben felváltva 
szolgáltattak kenyeret és bort az úrasztalához. Harangra 
Szeghő Rudolf 10 kor., Óriás Imre róm. kath. 2 kor. 50  
fill., Drát Ignácz 2 kor. 50  fill., Farkas Tam ás róm. kath.
1 kor., Ronkovics Imre róm. kath. 3 kor., Barta István 
rom. kath. 2 kor., Bársony György lelkész Isten dicsősé
gére 4 kor., Ujváry Ferencz 2 kor. adományoztak.

Ónod. Vályi Nagy István, Valkó László, Bojtár Jánosné 
bort, Gyüker Mihályné kenyeret adományoztak az Urasz- 
talához, Tresánszky Sándor ág. hitv. kovács úrasztalára 
5 kor., Túri Mihály és neje Boros Juliánná úrasztalát ké
szítettek 100 kor. értékben.

Bó'cs. Úrvacsorai kenyeret és bort Nagy Sámuel, F e 
kete Gyula lelkész, Jávorszky János, Kis Lajos és Gyüker 
András gondnok egy-egy alkalomra, úrvacsorai jegyekre 
özv. Zsámba Andrásné 4 koronát, Nagy Mihályné 6 koro
nát adtak; az úrasztala átfestésére Kozma János 4 koro
nát adott.

Szederkény. Az úrasztalához szükséges kenyeret és 
bort a presbyterium tagjai szolgáltatták; a helybeli énekkar 
90  koronát templom- és harangalapra átengedett.

Tisza-Palkonya. Az úrasztala ellátására Kardos Sándor, 
Varga Ferencz, Szőke Gábor, Kis Károlyné, Szabó And
rás, Kalóz Sámuel kenyeret; Szabó András, D. Nagy And
rás, Kovács Károly bort adományoztak.

Tisza-Oszlár. Az úrasztalát kenyérrel és borral a 
presbyterium tagjai látják e l; iskolai segély czimén a pol
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gári község az 1899-ik évben megajánlott 64  koronát ez 
évben is kiszolgáltatta.

Heő-Bába. Bay Barnabás főgondnok 33  korona 08  fill., 
Bartók Jánosné Török Zsófia egy úrasztali és szószékteritőt 
3 0  korona értékben adományozott. Az úrasztalát kenyérrel 
és borral a presbyterium tagjai látják el rendesen, sorren
den kivül pedig egy izben Kórodi Sándor, Molnár Lajos 
községi biró ajánlották meg a kenyeret és a bort.

Nemes-Bilik. Özv. Acsády Jánosné az úrasztalához ke
nyeret és bort; idsb. Sturman György főgondnok 10 ko
ronát adományozott. Balogh Zsanét egy hímzett urasztali 
teritőt, ifj. Lovas András m.-csáthi lakos 4 koronát ado
mányoztak.

EmŐd. Az úrvacsorához kenyeret a presbyterium tagjai 
adtak. Bódogh Zsigmond és neje Taczonay Mária losonczi 
lakosok az úrvacsora-osztáshoz egy 100 korona értékű, 
belül aranyozott, ezüst kelyhet adtak. Csizmadia Béla az 
úrvacsorához egy porczellán boros kancsót adott.

Aranyos. Néhai Süti István volt gondnok, fia emlékére 
egy harangot öntetett 658  korona értékben. Az úrvacso
rához kenyeret a hivek adtak s bort két alkalommal.

Kis-Tokaj. Úrvacsorához kenyeret és bort adtak: Rácz- 
kevy Istvánná, Szathmáry József, ifj. Szalánczy Sándor, Szabó 
Bertalan, Bereczk József.

Szirma. Az úrvacsorához kenyeret és bort adtak: 
Szathmáry Elek, Tóth Ferencz, Kozma Zoltán, G. Szabó 
Ferencz.

Diósgyőr. Urvacsorai borra adakoztak: Székely István, 
Rózsa Sándor, Lőrincz János, ifj. Frigyik Sándor, özv. Tacskó 
Jánosné, özv. Kovács Jánosné, Adám Andrásné, László And
rás, Varga Pál, ifj. Székely István, F ile  András, Elsztergá- 
lyos Sámuel, ifj. Szilágyi András, Imri András, Koczog 
József, özv. Molnár Jánosné, Szilágyi János, Esztergályos 
Sámuel, özv. Székely Jánosné, ifj. Szűcs Sándor, özv. Egész 
Jánosné, Varga Pál, László József, Imri Sándorné, Frigyik 
József, Lőrincz János, B. Tóth István, Róth Györgyné, F a 
ragó István, File Sámuel, Tóth Lajos, László István, özv. 
Sütő Andrásné, Prúnyi Istvánná, özv. F ile  Józsefné, Réz 
Józsefné 1 —  1 koronát. Görzsön Mihály, Kis József, Szűcs 
Istvánná, Nagy Ferencz, F ile Sámuel, Bárkái István, Sütő 
András, Kis András, Eperjesy Paulin, özv. Szűcs Istvánné,



Bucsiné 2 — 2 koronát. K. Kis János 60  fillért. Úrvacsorá
hoz kenyeret adott: Görzsön János, Szilágyi Andrásné, 
Arnóth Sándor, Nagy Kálmán, idb. Székely István, László 
József. Bort adott: dr. Derczény Imre főgondnok, Zartl 
István rom. kath., Kaiser Károlyné.

Sajó-Keresztur. Czecz József gondnok az úrvacsorához 
egy alkalommal kenyeret és bort adott.

Alsó-Zsolcza. A báró Vay-család a nyári vizsgák alkal
mából kiosztandó jutalomkönyvekre 50  koronát adott. — 
Nagymélt. báró Vay Béla főgondnok úr különböző czime- 
ken az egyház részére 476  kor. 80  fillért adományozott. 
Géressy Ilona tanítónő egy úrasztali térítőt adott mintegy 
30  korona értékben, a helybeli hitelszövetkezet 93  korona 
86  fillért adományozott. Szalánczy Mihály presbyter egy 
alkalommal bort adott az úrasztalára. Az egyház a múlt 
évben egy 471 klgr. súlyú új harangot öntetett, melyre a 
következő önkéntes adományok történtek: Közbirtokosság 
3 0 0  korona, nagymélt. báró Vay Béla úr 2 0 0  korona, a 
presbyterium 163 korona, mélt. báró Vay Elem ér úr 50  
kor., Vattay István lelkész 50  kor., helybeli szövetkezet 
5 0  kor., Nóvi Vilmos rom. kath. vallásu 40  kor., a tanítói 
kar 25 korona, Műnk Som a izraelita 20  korona, Tóth Pál 
Simárdról 20  kor., ezenkívül az egyház híveinek kisebb 
adományaiból befolyt 741 kor. 86 fii 1.

Miskolcz. Az avasi templom újítására a múlt évben a 
következő adakozások történtek: dr. Rácz György és Rácz 
János 10 .000  korona, Rácz Jenő 100 korona, egy ismeret
len 200  koronát adott, Fekete Tóth János és neje Szabó 
Borbála 6 0 0  kor., Friedheilmann 10 kor., Hüller Gyuláné 
10 kor.

Egyéb jótékony adományok a következők: Imri Sámuel 
és neje Butykay Zsuzsánna örökös egyházbér-alapitványa: 
2 0 0 0  korona, elemi iskolába járó szegény gyermekek segé
lyezésére 8 0 0  korona, szegényházra 200  korona, a miskolczi 
Takarékegylet 100 kor., a Borsod-Miskolczi Hitelbank 40  
koronát adott elemi iskolai cz'élokra; a Takarékpénztár a 
főgymnasiumi tápintézet részére 4 0 0  koronát, a T akarék
egylet az általa alapítandó tápintézeti helyre 2 0 0  -koronát. 
A néhai Kovács Jánosné szül. Heer Erzsébet végrendeleti 
hagyománya a végrendelet értelmében 12 év alatt fizetendő 
ki az egyház és iskola részére. Az a 2 0 0 0  korona, melyet
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nevezett elhunyt még életében alapítványul hagyott, az ev. 
ref. szegény tanuló gyermekek felruházására, az egyh. kér. 
pénztárába befizettetett s kamata már a múlt évben a 
jelzett czélra használtatott fel.

Ládháza. Az egyház czéljaira adakoztak: KazayJózsef 
8 kor., Sáray János és Novák Péter 3 — 3 koronát, Poczai 
Imre, Beregi István, Simon György, Sáray József, Kórodi 
László, Mészáros Gyula 2 — 2 koronát, Szakács Mihály, 
Slézna István, ifj. Ökrös Sándor, özv. Ötvös Jánosné 1 —  1 
koronát. Urvacsorai kenyeret és bort adtak: Paksy Miklós 
gondnok, Bizony Miklós, Pap István, Szabó Dániel nyéki 
gondnok, Nagy István és Kazay József.

Mályi. Az úrvacsorához kenyeret és bort adtak: L . 
Szabó János, Bánrévi Mihály és Nagy István ládházai lakos.

T.-Keszi. Sz. M.-né Isten dicsőségére 10 kor., Deák 
Gyula főgondnok iskolai tankönyvekre 9 kor. 57 fii 1. Az 
úrasztalára a kenyeret és bort a hivek adták.

Ároktő. Az úrasztalára a kenyeret és bort a hivek 
adták.

Dorogma. Halászi József lelkész 4 korona, Váczi Tóth 
János 2 kor., Mester Zsófia 60  fillért s a hivek az úrva
csorái kenyér és bor nagyobb részét.

Gelej. Özv. Pásztor Sámuelné, Kun József, Erős Kis 
Mihály, Szomódy János, Kékedy István, özv. Pásztor Károly 
úrasztali kenyeret, Kovács Mariska egy saját kezűleg hím
zett bordó szövet úrasztali teritőt, Pásztor Vilma és Vincze 
Eszter saját kezűleg hímzett bordó plüsch szószék-teritőt, 
Pásztor Mihály 7 kor. 30  fill., a hivek 9 0  korona értékű 
bárányt és kappant adtak az egyh. m. gyűlésre.

Mező-Csáth. Losonczy Gergely 5 0  kor., Barta István 
100 koronát hagyományoztak; a mező-csáthi ipartársulat 
pedig 60  koronát adott az egyháznak.

T.-Valk. Az úrasztalára Tóth György, ifj. Kornis János, 
Tóth Vincze bort, kenyeret a gyülekezet tagjai felváltva 
adtak. A templom kövezetének betonnal való kicserélésére 
Tóth György 50  kor., Szabó János K. 5 koronát, Isten 
dicsőségére Gyöngyösy Istvánná t.-füredi lakos 2 kor., idb. 
Fodor István 10 kor., Fodor Lajosné 5 kor., a szövetke
zetből valaki 1 kor., Szabó János R. 5 kor., Kovács Dá
niel 14 kor., lelkész 6 koronát. Klein Matild izr. vallású 
hajadon leány 40  korona értékű zöld bársony selyemmel
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hímzett úrasztali teritőt, Kovács Dániel, gondnok, örök 
alapítványként 1000  koronát, Tóth György építkezési alapul 
2 0 0 0  koronát adományoztak.

Lőrinczfalva. Tóth Lajos úrasztali teritőt, Mátrai Sán
dor pinczéhez való anyagot 9 0  kor. értékben; lelkész a 
munkadijat fedezte 35  korona értékben. A helybeli rel. nők 
a szószéket térítőkkel ékesítették.

Poroszló. Posztós János 8 0 0  koronát adott orgona s 
templom javitási czélokra, Fűry Juliska confirmált növen
dék 4 kor., Kun Istvánné 2 kor. orgona-alapra; a községi 
képviselő-testület 100 kor. a toronyóra-alap javára. Gaál 
Ferencz lelkész s felesége Fazekas Ida egy ezüst, Mayerné 
Bogár Eszter pedig egy üveg keresztelő-készletet adomá
nyoztak.

T.-Nána. Vajda Bálint gondnok 48  koronát adott az
egyháznak.

/
Atánil. Az úrasztalát kenyérrel és borral a hivek lát

ták el.
Heves. Albach Nándorné Balla Lidia az úrasztalra és 

szószékre díszes teritőt csináltatott. Achel Dezső r. kath. 
pékmester az úrasztalára 4 alkalommal kenyeret, Fáy 
Györgyné asszony pedig 2 alkalommal kenyeret és bort 
adott.

Eger-Lövő. Patay Gyuláné úrnő az egyház javára 20  
koronát, a hivek az úrvacsorához szükséges kenyeret és 
bort adományoztak.

Mező-Keresztes. Huszthy Béla főgondnok az úrasztalára 
kenyeret és bort, Okos Márton gondnok kenyeret adomá
nyozott.

Makiáron Mocsáry Lajos úr az úrasztalára mind a hat 
alkalommal kenyeret és bort adott. Hornyácsik Ignácz r. 
kath. v. egyén végrendeleti hagyományából 6 kor. 96  íill. 
a szegények között osztatott ki; a templom belsejének a 
javítására a következő adományok történtek: Kiripolszky 
István kath. plébános 2 kor., Kopácsi Béla 40  íill., egri 
érsek 2 0 0 0  drb. téglát 80  kor. ért., Tokai Gábor 50  f., 
Kasza András 6 0  f., Hámán András makiári plébánus 2 
kor., N. N. 5 0  fill., Jakab Pál 1 kor., Apostol Zsuzsánna
1 kor., Keleti Aladár 1 kor., Juhász Lajos 20  fill., Keleti 
Margit 50  fill., özv. Sumi Ferenczné 6 0  fill., Szoó János
2 kor., Albert Sándor 4 kor., Kunfi István 1 kor., Hampel
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Irma 1 kor., Krisztián István 4 0  fill., Filgószi Bél» 1 kor., 
Holczrájter Márton 5 0  fill., Keményfy Gyula 2 kor., Nagy 
Béla 4 kor., Veinreich János I kor., Veinreich György 1 
kor., Radó Vilmos 1 kor., Kövesdy Ferencz 4 kor., Klein- 
berger Sándor 1 kor., dr. Márkus Menyhért 4 kor., Petrik 
Antalné 4 kor., Hagstrőm Alfréd 2 korona, Apostol János 
2 kor., Szűcs István 1 kor., Zubor Mihály 4 0  fill., Lévay 
István 20  fill, Apostol József 2 kor., Apostol István 2 kor., 
ifj. Vizi István 1 kor. 6 0  fill., Zubor István 20  fill., Simon 
Lajos 40  fill., Pap János 2 kor, Pap Jánosné 40  fill., Vá- 
mosy Lajos 1 kor., Zubor Mihály 4 0  fill., Apostol János 
és Mihály 2 kor., idb. Vizi István 1 kor. Zubor András 
2 kor., Zaj Bálint 1 kor., Szabó Mária 4 0  fill., Szabó Mi
hály, Szűcs Jánosné 1 kor. Szűcs József 2 kor., Krémer 
János és neje 4 0  fill., Erdei Jánosné 2 0  fill., Zubor József 
40  fill., Zubor Mihály 20  f., Ujj János 1 kor., Pap Mária 
1 kor., Somody János 4 0  fill., Pap Zsuzsánna 4 0  fill., 
Szűcs Zsuzsánna 4 0  fill., Apostol Máté Simon Bálint 1 
kor., Gallai Eszter 40  fill., Molnár Zsuzsánna 2 kor.. Szabó 
István 50  fill., Szűcs János 1 kor., Zubor István 1 kor., 
Somody Mihály 2 kor., Szűcs Bálint 4 0  fill., Erdey István 
40  fill., Zubor Mihály 60  fill., Pap Juliánná 6 0  fill., Kovács 
József 4 0  fill., Spitz Józsefné 1 korona, Fürészy Erzsébet 
1 kor., Ujj Katalin 1 kor. 40  fill., Káló István 4 0  fill., 
idb. Engler János 1 kor., Smid János 40  fill., Képes József 
4 0  fill., Kardos József (Hajdu-Szovát) 10 kor., Csont Péter 
4 0  fill., Tóth Ferencz 40  fill., Juhász György 40  fill., 
Huppaner Gáspár 6 0  fill., K. F . 1 kor., Kolrécsik N. 40  
fill., Hugger János 4 0  fill., Sebők Lajos 40  fill., Fíizes- 
Abonyban tartott istentisztelet alkalmával 3 kor., idb. 
Mocsáry Lajos 20  kor., Tinsmiedt Emil 4 kor., Botos 
Ferencz 7 kor. 68  fill., Dohay Albert 24  kor., Makláry 
Pap Ernő 47 kor., Após Bálint 4 kor, apróbb adományok 
9 kor. 63  fill. Összesen 302  kor. 31 fill.

Noszvajon az úrasztalára a kenyeret a gyülekezet tag
jai adták, a bort tnéltóságos Gallassy Gyula róni. kath. 
iöldbirtokos mind a hat alkalommal.

Zsérczen az úrvacsorához kenyeret és bort adtak: 
Tilai Pap János, a lelkész, V. Pap Gábor, Vadászi András, 
Kiss Gáborné az úrasztalára kendőt, Marton Andrásné ab
roszt adott. Pintér Kiária 1 kor., Cs. Jakab Sándor 1 kor.,
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Molnár Mihályné 1 kor., Vasas Károlyné 5 kor., özv. Király 
Jánosné 1 kor., Poczik András 1 kor., Liszkay Imréné 1 
kor., V. Pap Jánosné 2 kor., Konfirmandusok 11 kor. 10 
fill. Kút-alapra: Botka Istvánná 2 kor., Török István 1 k.

Cserépfaluban az úrvacsorához kenyeret Tóth Andrásné, 
Mizser István, Bandi Tóth Lajosné, Tőszegi András, Kosik 
János, Gergely; kenyeret és bort Mizser Lajos; bort Kerék
gyártó János, Lukács István, Hüvelyes István, Péter, Mo- 
gyoróssy Imre jegyzó' adtak,! —  1 alkalommal.

Felső-Abrányban az úrvacsorához kenyeret és bort 
Tokay Nagy Lajos, Novák András, kenyeret Gönczy Ber
talan adtak 1 —  1 alkalommal. Sturman György orsz. kép
viselő úr az iskola építésére gyűjtött 40  koronát. Isten di
csőségére Máthé Gyula 1 kor., N. N. 4 kor. adott.

Sályban az úrvacsorához kenyeret és bort: Kovács Jó 
zsef, Simon János, öreg Simon István, Kovács János. K e
nyeret Zádori László, bort: Bottlik István 2 — 2 alkalom
mal. Isten dicsőségére Bottlik István főgondnok 200  kor., 
Édes Ábrahám 10 kor. adott.

T.-Daróczon az úrvacsorához kenyeret és bort Bottlik 
István földbirtokos 5 alkalommal, Farkas Pál egy alkalom
mal adott. Isten dicsőségére: dévaványai Halassy József 
róm. kath. földbirtokos 11 kor., Dósa József és neje 2 kor., 
Pataky Árpád róm. kath. 13 kor. adott.

Geszten a tűzbiztosítás fedezésére a polg. község 36 
kor., Isten dicsőségére: id. Leflér József 2 kor., Kovács 
András 1 kor., Barna N. Sándor 2 kor., Boncsér József 
2 kor., Vályi Nagy János 2 kor., Községi elöljáróság 2 
kor., Nagy József 2 kor., Tóth Pál 4 kor., Kovács Sámuel 
4 kor., báró Seckendorf Ármin sályi nagybirtokos úrvacso
rái kenyérre 2 kor s egy alkalommal az úrvacsorához bort 
adott. Bencsik Mihály sályi lakos és neje Garad Zsuzsánna 
az úrasztalára egy selyemmel hímzett teritőt ajándékoztak 
13 kor. értékben.

Kis-Győrben az úrvacsorához kenyeret és bort Faragó 
Lajos, kenyeret Csenge Károly , Faragó Jánosné, Csenge 
Andrásné, Czeglédy Mihály, Bihari Gy. Károly; bort 
Á. Ketely János, K. Csenge János adtak. Isten dicsőségére 
Lábas Bertalan 4 kor., özv. A. Barti Józsefné 4 kor.

Harsányban az úrvacsorához a kenyeret a hivek felváltva 
adták. Bort özv. Tóth Sámuelné, Tóth Béla és Kerekes
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Lóránt adtak 1 —  1 alkalommal. Dianovszky Ede úr 10 
méter dorong-fát adott az iskola fűtésre. Kuti Kis József és neje 
Székely Erzsébet egy úrvacsorai kelyhet ajándékoztak 40  
kor. értékben. Isten dicsőségére: Dudás Borbála 5 kor., 
Jenei Jánosné 1 kor. 8 0  fill.-t adtak. Az orgona-alapra a 
következő adományok történtek: Abaházi Endre tanitó, 
öreg Valko János, ifj. Valko János, Kuti Kis József 2 0 -—20 
kor., Barczi András, Darab Jánosné 16 — 16 kor., ifj. Kis 
János 15 kor.. B. Székely András, Kis Tóth János, Juhász 
Mihály, Csorba András, 10— 10 kor., Kis András öreg, 
Bakk István 8 — 8 kor., Kis János, hosszú Darab Józsefné, 
6 — 6 kor., Dolinka József, G. Juhász Jánosné, Balázs Péter, 
P. Székely András, Juhász József, Ferencz, Szabó János, 
ifj. Pap Sámuelné, Lukács Mihály, G. Dolinka András, 
5 — 5 kor., B. Kis József, Dolinka János, Nagy Balázs, Ist
ván, Bakk András, Pap György, B. Szabó István, Kormos 
Lajos 4 — 4 kor., Csontó Jánosné, Szabó András emődi, 
Pap János, Csorba József, Juhász Jánosné kerékgyártó, Ju 
hász József, Dolinka István, Kis Ferencz, József 3 — 3 kor., 
Kis András kúti, Jenei Jánosné, Juhász István, K. B. Kis 
Sándor, B. Kis József, Csorba András, Négyesi Pál, Székely 
János g., Juhász János b., Pap János, Szabó Sándor, Bián 
Andrásné, Juhász Péter, Kqrmos András, Juhász Péter k., 
Repei Tam ás 2 — 2 kor., Molnár Sándor, Palai János 1 —  1 
kor., összesen 327  korona.

Vattán az úrvacsorához a kenyeret és bort a presby- 
terium tagjai felváltva adták. Kocsis József presbytcr a 
szószék-teritőt befestette 14 kor. értékben.

Egerben Zsivara Sámuel fó'gondnok confirmandus nö
vendékek jutalmazására 2 5 0  koronás alapítványt tett. Ko
vács Károly volt egri lelkész egy nagyobb alapítvány első 
részletében 20  koronát lefizetett. Szabó Ágnes felsőbb leány
iskolái VI. o. növendék 1902. évben történt confinnatiója 
emlékére egy diszes teritőt varrt az úrasztalára. Az úr
vacsorai jegyeket adományozták: Fekete Árpád, Farkas 
Lajosné, Krivon Árpád, Nagy Bernáth, Tóth Ágoston és 
Varrók László. Szegények karácsonyi felsegélyezésére 
begyú'lt a hívektől 100 kor. 70  fillér.

Az aranykönyvbe az 1903. év folyamán a következők 
irták be nevöket; Csányi Bálint 2 k., T. Kis Sára férj. 
Varga Mihályné Kis-Ujszállásról, Egerben elhunyt leánya2*
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emlékére 2 kor., Szabó György 1 k., ifj. Krivoss Árpád 
10 k., Varrók Lajos 1 k., Nagy Sándor 2 k., Mikes Róza 
4 k., N. N. 6  k., Petyko András 2 k., Tömöri István 4 
korona, Egri prot. temetkezési társulat 12 kor., Horváth 
Lajösné 2 kor.

A kegyes adományok összege: 2 6 ,2 3 6 ’94  kor.

Építkezések.

Mező-Keresztesen javításokra 862  kor. 58 fill. fordit- 
tatott.

Makiáron az iskola-tető kijavítása 366 k. 98  f. került.
Egerben az egyházi épületnek a földrengés okozta kár 

kijavítása 129 kor. került.
Noszvajon a lelkészlakon istálló építtetett 2 0 7 0  kor. 

15 fill. értékben.
Cserépfaluban a tanítói lak javítására 1252 kor. 28 

fül. fordittatott.
Abrányban az iskola és tanítói lak javítására az egyház 

5 0 0  koronát költött.
T.-Daróezon a tanítói lak javítására 120 kor. fordit

tatott.
Aranyos. A templomon és papiakon az egyház javításokat 

eszközölt 2 4 0  kor. értékben.
Alsó-Zsolcza. Az egyház a hivek önkéntes adakozásából 

egy 471 klgr. súlyú harangot öntetett 1857 kor. 98  fül. 
értékben.

Mályi. Építkezésre mintegy 150 koronát fordított.
T.-Keszi. A torony tetejét javíttatta 1771 k. költséggel.
Dorogma. Építkezésre költött 1005 koronát.
Mező-Csáth. Templomát körülkerítette 1000 s egyik 

tanítói lakon melléképületet emelt szintén 1000  k. költséggel.
Lőrinczfalva. Templomépitésre költött 12 ,000  koronát.
Atány. Iskolajavitásra költött 1600 koronát.
Eger-Lövő. Orgonát állított 2172  kor. 82 filléren, s a 

Soósné-féle sir rendbehozatalára költött 27 kor. 66  fillért.
T.-Tarján. A leányiskola kipadozása 144 kor. költség

gel eszközöltetett.
Ónod. Tanitói lakon és iskolán 283  kor. értékű javí

tás történt.
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T.-Palkomja. A tanítói lak renoválására az egyház 187 
kor. 68  fillért költött.

T-Oszlár. Egyházi épületek körülkerítése és javítások 
264  kor. 26 fill. erejéig történtek.

Nemes-Bikk■ Toronytető javíttatott 2 0 0  kor. költséggel.
Építkezésekre kiadatott 15,951 '31 kor.

i> . Ezen esperesi jelentés kapcsán fájdalmas szívvel emlé
kezik meg közgyűlésünk e helyen is Tóth Dániel volt miskolczi 
lelkésznek és kiérdemelt esperesnek haláláról, akinek példaadó 
nemes emlékét készséggel örökíti meg az utókor számára. Nem
csak rendületlen hitű, erős akaratú, szilárd, puritán jellemű férfiú 
volt az elköltözött, hanem olyan apostoli buzgóságú lelkipásztor 
is, ,,akinek élete sem volt drága, csakhogy elvégezze a munkát, 
amit az isteni gondviselés reá bízott.“ 35 évi rendes lelkészi 
szolgálata s 9 évig viselt esperesi hivatala az ügybuzgóságnak, 
a kormányzói bölcsességnek a legnagyobb tiszteletet érdemlő 
bizonysága volt. Midőn ’ azért elveszítése felett a legmélyebb 
fájdalmát fejezi ki egyházmegyénk: egyszersmind csendes nyu
galmat kér az egek urától kihűlt poraira s állandó fennmara
dását közöttünk az ő áldott és példás emlékezetének!

6 .  Ugyancsak ezen esperesi jelentésből szintén fájó szív
vel vesz tudomást egyh. megyei közgyűlésünk Ruttkay Meny
hért volt miskolczi orgonista kántor haláláról, aki életének még 
munkára hivatott idejében vágatott ki az élők sorából. Nem
csak kiváló zenei és énektudása, nemcsak megnyerő, kellemes 
egyénisége, hanem igazi irói talentuma kartársai között a leg
kiválóbbak egyikévé tevék őt. Miután lerójja iránta is egyház
megyénk a részvét és elismerés adóját: készséggel örökiti meg 
emlékét jegyzőkönyvének lapjain és kiván áldást emlékezetére!

7 .  Olvastatott az egyh. megyei egyházi tanácsbirói hiva
talra beérkezett szavazatok felbontására kiküldött bizottság jegy
zőkönyve, mely szerint a beérkezett 58  szavazat közül Halászy 
József dorogmai lelkészre esett 39  szavazat; a többi szavazat 
megoszolván, Halászy József dorogmai lelkész szavazattöbbséggel 
tanácsbiróvá választatott.

A felolvasott jegyzőkönyv tudomásul vétet
vén: Halászy József tanácsbiró a hivatalos eskü



letétele után, a közgyűlés szives jókivánatai kö
zött, hivatalát elfoglalta.

8 .  Rásky Gizella nemes-bikki megválasztott tanitónő ok
mányai bemutattatván:

hivatalába beerősittetett.

Ö . Ugyanezen alkalommal Rásky Gizella tanitónő hiva
talára

a törvényben előirt esküt letette.

lO. Olvastatott az egyházmegyei számvevőszéki választ
mánynak az egyházkerületi segélypénzek kiosztása czéljából 
Miskolczon felvett következő jegyzőkönyve:

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Miskolczon, 1903. évi november hó 20-án, az 

alsó-borsodi ev. ref. egyházmegye kebelében alakitott segélyosztó 
bizottság által tartott ülésből.

Jelen voltak: az alulírottak.

Nagy Ignácz esperes előterjeszti, hogy a Főtisztelendő 
Püspök ur által 'átküldetett egyházmegyénk részére a folyó
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1903. évre:
1. Államsegély c z im é n   9 0 0  kor. — fill.
2. Baldácsi-alapból . . . . . . .  771 » 3 0  »
3. A Szükösi-Hollandi tárból . . . 2 4 0  » —  »
4. A Tolcsvai Nagy Gedeon-alapból . 3 0 0  » —  »
5. A szegény lelkészek részére . . 6 » 50  »
6. Egy ta n ító n a k ....................................  3 » 25  »

Összesen . . 2221 kor. 0 5  fill.

]. Az államsegélyből részesittetni határoztattak:
a) Egyházmegyei s e g é ly p é n z tá r   6 0 0  kor.
bj özv. Asztalos F e r e n c z n é  100 »
ej özv. Pósa M ih á ly n é  4 0  »
d) özv. Petyke M ih á ly n é  40  »
ej özv. Ruttkay M enyhértné 60  »
f )  özv. Oláh I s t v á n n é  6 0  »

Összesen . . 9 0 0  kor.



2. A Baldáesi-alapból:

á) Ágoston S á n d o r  100 kor. —  fill.
b) Ágoston Sándor leánya . . . .  100 »
C) özv. Végh G y ö r g y n é  80  »
d) özv. Kis G y u lán é ...................................80  »
ej özv. Izsák M ó z e s n é ............................... 80  »
f )  özv. Kállai L a jo s n é ............................... 80  »
g) özv. Apostol J ó z s e f n é ........................100 »
h) Nyilas Z su zsánna.................................... 50
i) özv. Füry L a j o s n é  50  » —
k) Molnár Pál á r v á i  51 » 30
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— »
— » . 
— »
— »
— »
— »

»   »

Összesen . . 7 7 1  kor. 30  fill.

3. A Hollandi tárból:

a) Egri egyház vallás- és énektanitójának dijazása 100 kor.
b) özv. Takaró G á sp á rn é ...............................................3 0  »
C) özv. Czövek I s t v á n n á ...............................................3 0  »

Összesen . . 1 6 0  kor.

4. A Sziikösi tárból:
a) Pap Mihály á r v á i  6 0  kor.
b) özv. Kovács Is tv á n n á  20  »

Összesen . . 80  kor.

5. A Tolcsvai Nagy Gedeon-alapból:

a) A lőrinczfalvai egyháznak lelkészlak építésére 80  kor.
b) özv. Elek Andrásnénak .................................... 20
C) Géresy Ilona ta n ító n ő n e k ............................ 4 0
d) Óbis Ferencz tan ítón ak ..................................4 0
e) Nagy Bertalan ta n ít ó n a k .............................4 0
f )  Korsós Jolán ta n itó n ő n ek .............................4 0
g) Szorgalmas tanulók jutalomkönyveire . . 40

Összesen . . 300  kor.

6. Szegény lelkészek és tanítók részére gyűlt összegből: 

a) özv. Szabó Józsefné részére . . .  9  kor. 75  fillér.
Vagyis kiadatott összesen . . . 2221 kor. 05  fillér.
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Ezek után a jegyzőkönyv berekesztetett és aláíratott.
Kmf.

Sólyom Gyula,
Nagy Ignács, Vattay István, 

Mikulecsky István, 
Fodor Pál.

esperes.

Egyh.-megyei közgyűlésünk ezen számvevő- 
széki számadást minden pontjában helyesnek ta
lálván, —  tudomásul veszi.

11. Olvastatott az egyházmegyei számvevőszék Miskolczon
1904. márcz. 25-én tartott ülésének jegyzőkönyve a megejtett 
egyh.-megyei pénztári számadásokról, mely a következőképen szól:

Fölvétetett Miskolczon, 1904. évi márczius hó 25-én az alsó
borsodi ev. ref. egyházmegyei számvevőszék által tartott ülésből.

Mely alkalommal a Sólyom Gyula e.-m. pénztárnok által elő
terjesztett, s az alsó-borsodi ev. ref. egyházmegye 1903. évi bevételi 
és kiadási pénzügyi eredményét feltüntető pénztárnoki számadások 
tételről-tételre átvizsgáltatván és a bemutatott okmányokkal össze- 
hasonlittatván, azok teljesen rendben lévőknek találtattak, s azok 
alapján számvevőszék az 1903. évi számadások tekintetében, 
egyházmegyei pénztárnokot a további felelősség alól fel menten
dőnek véleményezi.

Az átvizsgált és helybenhagyott számadások szerint a kü
lönböző tárak állása következő:

I. Egyházkerületet és egyházmegyét illető pénztár:
B e v é t e l ....................................................  7069  kor. 88  íill.
Kiadás . . .  •   7069  » 88 »

Jegyzőkönyv.

Jelen voltak az alólirottak.

Maradvány . . —  kor. —  íill.

II. Özu.-, árva- és sziikösi tárt illető pénztár;
Bevétel az özv.-árvatárban . . . .  6 3 2 9  kor. 6 0  íill. 
K ia d á s .........................................................  6 0 6 0  » 8 0  »Kiadás

Maradvány . . 268  kor. 80  fill.
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III. Egyházmegyei közigazgatási pénztár:
B e v é t e l .......................................................11221 kor. 53 fill.
K i a d á s ....................................................  11337 » 91 »

Túlkiadás . . 116 kor. 38  fill. .

IV. Gyűléstartási alap:
B e v é t e l ....................................................  1032 kor. 39  fill.
K ia d á s ..........................................................  1032 » 39  »

Maradvány . . —  kor. —  fill.

V A z  egyházmegyei pénztárak állása az 1903. év végén.
1. Egyházmegyei közigazgatási alap . 7499  kor. 43  fill.
2. Édes Albert-féle alapítvány . . . . 4133  » 19 »
3. Gyűléstartási alap   11300  » 97 »
4. Egyházmegyei segélypénztár . . . 1 7 1 9 0  » 45  »
5. Egyházmegyei gyámpénztár . . . .  5 5 3 6  » 79  »
6. Magyar Szó négy részvényének

névértéke   100 » 0 0  »
Összesen . . 4 5 7 6 0  kor. 83 fül.

A fentebb kimutatott 4 5 7 6 0  korona 83 fül. vagyon kötvé
nyekben, miskolczi hitelintézeti betétkönyveken van elhelyezve, 
és egy 2 0 0  korona névértékű miskolczi takarékegyleti részvény
ből, úgyszinte a »Magyar Szó« négy darab részvényéből áll.

Ugyanez alkalommal átvizsgáltatott a pénztárnok által be
mutatott 1904. évi költségvetési előirányzat is. Mely szerint:

Tesz a kamatokból, egyházmegyei illetékből és egyéb czimek 
alatt befolyó jövedelmekből várható bevétel: 661 kor. 10 fillért.

Tesz az előirányzott kiadás 862  kor. 78  fülért.
így közigazgatási pénztár jövedelméből fedezetlennek tűnik 

fel 201 korona 28 fillér.
Ezen fedezeti hiány előállásának magyarázata abban rejlik, 

hogy a nagyobb kamatra elhelyezett tőkék mindinkább vissza
folynak s a betétkönyveken elhelyezett összegek után esedékes 
kamatok legfelebb 4°/0-os jövedelmet biztosítanak.

Ezen tényállásra való figyelemmel javasolja számvevőszék, 
hogy a hiányt az egyházmegyei segélypénztár jövedelme fedezze.

Ugyancsak javasolja a számvevőszék, hogy a gyámtár-sllap 
55 2 6  korona 79  fillér tőkéjének megóvása és biztosítása 
czéljából, —  tekintettél arra, hogy a tényleg befolyó betéti ka
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matok, a Sárospatakon és Miskolczon segélyezettek dijait az ed
digi mérték szerint nem fedezik, —  ezen segélyezések a tényleg 
befolyó kamatokra korlátoztassanak.

Ugyanezen alkalomból hangsulyozandónak találja a szám- 
vevó'szék, hogy egyházmegyei pénztárnok eddigi tiszteletdiját a 
reája nehezülő és megszaporodott teendőkkel, valamint a reá 
nehezülő súlyos felelősséggel szemben megfelelőnek nem tartja, 
s ehez képest javasolja, hogy egyházmegyei pénztárnok méltá
nyos díjazása iránt, az egyházmegyei közgyűlés intézkedni szí
veskedjék.

Kmf. •

Nagy Ignáca, Fodor Pál,
esperes. e. m. tanácsbiró, úgyis mint

Makláry Károly , jegyzőkönyvvezető.

Közgyűlésünk a számvevőszék jelentése alap
ján Sólyom Gyula e. m. pénztárnok részére az 
1903. évi számadásokra vonatkozólag —  elisme
résének őszinte nyilvánítása mellett, —  a javasolt 
felmentvényt megadja.

153 . Ugyanazon választmány által beterjesztett jegyzőkönyv 
mint az egyházmegyei könyvtári számadás a következő ered
ményt tünteti fel:

Bevétel  .................................................... 106 kor. 24  fill.
K i a d á s ......................................................... 99  » 22  »

Pénzt, maradvány . . 7 kor. 02  fill.

Ezen számadás tudomásul vétetik s Zarándi
Bertalan kisgyőri lelkész, mint a könyvtár ideig
lenes vezetője, a bejegyzett tételekre vonatkozólag 
a további felelősség alól felmentetett.

13. A számvevőszéki választmány beterjesztett jegyző
könyve szerint a közigazgatási pénztár jövedelméből 201 kor. 
28 fillér fedezetlenül marad. Ezen fedezeti hiány előállásának 
magyarázata abban rejlik, hogy a nagyobb kamatra elhelyezett 
tőkék mindinkább visszafolynak s a betétkönyveken elhelyezett 
összegek után esedékes kamatok legfeljebb 4°/0 jövedelmet biz
tosítanak. Ezen tényállásra való figyelemmel számvevőszék az 
emlitett hiány fedezését az egyh.-megyei segélypénztár jövedel
méből javasolja.
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teszi s a közigazgatási pénztárnál előállott hiányt 
az egyh.-megyei segélypénztár jövedelméből ren
deli fedezni.

14.  Ugyancsak javasolja a számvevőszék, hogy a gyám- 
tári alap tőkéjének megóvása és biztosítása czéljából, tekintettel 
arra, hogy a tényleg befolyó betéti kamatok a sárospataki és 
miskolczi alapítványi helyek költségeit az eddigi mérték szerint 
nem fedezik, ezen alapítványi helyek költségei a tényleg befolyó 
kamatokra korlátoztassanak.

Közgyűlés a számvevőszék javaslatát elfo
gadja és úgy rendelkezik, hogy a sárospataki fő
iskolánál és a miskolczi főleánynöveldénél lévő 
alapítványi helyekre felvett növendékek segélye
zésére a meglévő tőke tényleg befolyó jövedelme 
—  arány szerint adassék ki.

15. Egyetemes konventünk zsinati előkészítő bizottsága 
felhívja az egyházmegyéket, hogy az egységes liturgia kérdésében 
nyilvánítsák álláspontjukat: nevezetesen miben vélik megállapít
hatónak az egységes liturgiát? Mennyire terjedhet a megállapí
tott egység keretében a liturgus szabadsága? Mily mértékben 
ölelheti fel a történelmi múltat s mennyiben érintheti az egyes 
egyházakban bevett és elfogadott szokásokat?

Ezen kérdés tüzetes tárgyalásánál mig egy
részről elvül mondja ki egyházmegyénk, hogy a 
liturgia alaki részének egységessé tételét helyes
nek és szükségesnek tartja: másrészről nem tartja 
czélravezetőnek a zsinat előkészítő-bizottság azon 
intézkedését, hogy ezen kérdést először az egy
házmegyék véleményezzék és csak azután alkossa 
meg a konventi bizottság az egységes liturgiát. 
Egyházmegyénk véleménye szerint sokkal helye
sebb volna a megfordított sorrend. Épen azért 
azt ajánlja, hogy ez a kérdés tétessék vissza a 
főtiszt, egyh.-kerület útján a konvent asztalára s 
az egyetemes konvent egy szakemberekből, ne
vezetesen az öt egyházkerületi főiskola liturgia 
tanáraiból s nehány gyakorló lelkészből álló bi
zottság által készítessen tervet az egészségre nézve,
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s ez a terv tétessék le az egyházkerületek, illetve 
egyházmegyékhez véleményezés és elfogadás 
végett.

1 G . Az 1903. évi őszi kerületi gyűlés jegyzőkönyvének
29. pontjában a »püspökök és özvegyeik részére felállítani szán
dékolt külön nyugdíjintézet szabályzatának tervezetét —  melyet 
a bányai ág. hitv. evang. egyházkerület küldött meg tárgyalás 
és véleményezés végett —  az egyházmegyékhez tevén át, erre 
vonatkozólag egyházmegyénk a következő véleményét nyilvánítja: 

A püspökök és özvegyeik számára tervezett 
külön nyugdíjintézet« felállítását egyházmegyénk 
nem óhajtja, még pedig azon elvi okból, mert 
ez már egy lépés volna azon hierarchikus irány 
felé, mely a püspököket mintegy kiemelve a többi 
lelkészek sorából, azokat mintegy külön kaszttá 
tenné, s a primus inter paves elvét teljesen ki
küszöbölné híveink öntudatából. De nem valósít
ható az meg ezidőszerint pénzügyi szempontból 
sem; hanem majd a lelkészi nyugdíjintézet meg
alkotásakor bizonyára megfogja találni a konvent 
bölcsesége azt a módot, melylyel a püspökök s 
azok özvegyeinek nyugdíjazását beleillesztheti az 
egyetemes lelkészi nyugdíjintézetbe.

1 7 .  A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület népiskolái, 
tanítói és hatóságai számára, —  a főtiszt, egyházkerület e czélra 
kiküldött bizottsága által készített »Szabályrendelet«-javaslat, 
egyházmegyénkhez véleményadás végett küldetett meg.

Közgyűlésünk azt, mint szakavatottsággal 
készített, egyházi és állami tervényczikket teljesen 
megegyező javaslatot elfogadásra legmelegebben 
ajánlja, az 55. §. utolsó kikezdésének kivételével, 
melyet —  azon indokból, mert nem egyházi ün
nepet szabályrendeletileg szünnapul rendelni hely
telennek tart —  kihagyandónak véleményezi; az 
iskolaszékeknek óhajtva fentartani azt a jogot, 
hogy a nemzeti nagy események iránti kegyelet, 
s koronás fejedelmünk iránti hódolatérzésének 
ápolása, a hazafiui érzés növelése czéljából, iskolai 
ünnepélyt, illetve szünnapot saját hatáskörében 
rendelhessen.
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1 8 .  Béky János új lőrinczfalusi lelkész, mint pgyházalkot- 
mányi sérelmet jelenti, hogy a presbyterium —  mint egyház- 
községi bíróság —  által Nagy Bede József egyháztag ellenében 
hozott azon határozatát, melylyel azt 3 kor. fuvardíj és 2 kor. 
büntetéspénz megfizetésében marasztalta el, Moravánszky Mihály 
községi jegyző nemcsak végre nem hajtotta, hanem kisebb pol
gári peres ügynek vette, a panaszt letárgyaltatta, s az egyház- 
községet panaszával elutasította, s e határozatot a tisza-füredi 
kir. járásbíróság 1904. február 8-án J. p. 20/2. sz. a. Ítélettel 
helyben hagyta.

A följelentett panaszos ügyben a további 
eljárás, —  mivel a tisza-füredi kir. járásbíróság 
hivatkozott ítélete egészen törvényes —  megszün- 
tettetik s egyidejűleg a lőrinczfalvi lelkészi hiva
tal utasittatik, hogy hasonló esetekben, —  s ebben 
az esetben is —  az egyházközségi biróság jog
érvényes határozatának végrehajtása végett, —  
esetleg az esperesi hivatal útján —  mindenkor 
az alispáni hivatalt, vagy a járási közigazgatási 
főszolgabírói hivatalt keresse meg.

Mert a lőrinczfalusi egyház elöljáróságának 
nem az lett volna a teendője, hogy a Nagy Bede 
József elleni ügyet a községi biróság eleibe vigye, 
s igy a presbyterium határozatát per tárgyává tegye, 
hanem az, hogy az illetékes közigazgatási ható
ságot a meghozott és jogerős határozat fogana
tosítása végett megkeresse, vagy megkerestesse. 
A fen forgó esetben tehát egyházalkotmányjogi sé
relemről szó sem lehet.

19. Olvastatik az új-lőrinczfalvi lelkésznek a parochia és 
iskola újraépítése tárgyában közgyűlésünkhöz intézett beadványa, 
melyből kitűnik, hogy az új-lőrinczfalvi egyház presbyteriuma 
1903. szept. 6-án tartott ülésében a parochia és iskola építését 
elvben kimondotta, mégis az 1904. évi ápril 4-én tartott pres- 
byteri és ugyanakkor tartott közgyűlés a tervezett épités meg
indítását megtagadta, s azt határozta, hogy az egyháznak az 
építkezésre készen lévő pénze »templom-alap maradvány« czimen 
kezeltessék.

Lelkész a múlt évi presbyteri határozat alapján az épitési 
tervet és költségvetést Mátrai Sándor egri vállalkozóval elkészít
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tette, mely szerint az épület 2618  koronába kerülne s azzal a 
kéréssel terjeszti egyh.-megyei gyűlésünk elé, hogy tekintettel 
a lelkészlak és iskola veszélyesen rozoga állapotára, az építkezés 
megkezdését az egyh. megyei gyűlés rendelje el.

Közgyűlésünk az egyházlátogatók jelentései 
alapján ismeri és tudja, hogy az új-ló'rinczfalvi 
egyház egy fedél alatt levő lelkészlaka és tan
terme oly rozoga állapotban van, hogy annak 
összedőlésétől lehet félni, az illetékes tanfelügyelő 
pedig már évek óta sürgeti az iskola-terem újra
építését; mindazonáltal mindaddig, mig az egyház 
pénzügyi viszonyai teljes rendezést nem nyernek, 
az e tárgyban való határozat-hozataltól tartózko
dik, de utasítja az új-lőrinczfalvi egyház elöljáró
ságát, hogy a számadások teljes rendezéséről 
őszi gyűlésünkhöz beérkező jelentéssel egyidejűleg 
—  amikor teljes szabatossággal megállapítható 
lesz az építkezésre fordítható összeg nagysága is, 
az építkezésre vonatkozó presbyteri és közgyűlési 
jegyzőkönyveit a tervrajzzal és költségvetéssel 
együtt terjessze be.

3 0 .  A heő-szalontai egyház beterjeszti templomfedél- 
tervrajzát és költségvetését és annak helybenhagyását kéri.

Közgyűlés a heő-szalontai egyház beterjesz
tett tervrajzát és költségvetését helybenhagyja s 
az épitkezésre az engedélyt megadja.

3 1 .  1903. évi őszi közgyűlésünk 20. pontjában Gaál 
Ferencz poroszlói lelkész megbizatott, hogy a lőrinczfalvi egy
ház számadásainak rendbehozatala végett, ott megjelenvén, a 
legmesszebb menő intézkedéseket tegye meg azok tisztába ho
zatalára, hogy megállapítható legyen, mily összeg fordítható a 
lelkészlaknak a tervbe vett építésére.

Gaál Ferencz erre vonatkozó jelentésében előadja, hogy 
megbízatásának annyiban eleget tett, hogy Lőrinczíalván több 
izben megjelent és a számadásokat három évre visszamenőleg 
átvizsgálta. —  Azonban oly zavar, a bejegyzéseknek annyi 
hiánya mutatkozik azokban, hogy az eligazodás —  nem lévén 
elegendő idő rendelkezésre, a kívülről beszerzendő adatok ösz- 
^eszedésére —  lehetetlen volt. Azért a számadás és a pénz
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ügyek teljes rendbehozatalára s az ez alapon a végleges jelentés- 
tételre őszi gyűlésünkig haladékot kér.

Közgyűlésünk az ideiglenes jelentést tudo
másul veszi, a kért haladékot megadja s újra 
felkéri Gaál Ferencz poroszlói lelkészt a lőrincz- 
falvi egyház pénzügyeinek teljes rendbehozatalára.

S Í 3 .  Olvastatott id. és ifj. Lőrincz József miskolczi lakos 
ev. ref. egyháztagok felebbezése a miskolczi ev. ref. egyház 
presbytériumának f. évi márcz. 13-ik napján 16 jzkönyvi szám 
alatt kelt azon határozata ellen, melyben nevezett presbyterium 
az özv. Soltész Nagy Albertné miskolczi lakos által benyújtott 
kérvény folytán, a néh. Soltész Nagy Albert örökhagyó hagya
téki tömegéből, a presbyterium kezelése alatt megrparadt 7 0 0 0  
korona után esedékes kamatokat a Soltész Nagy Albertné ré
szére kiadatni rendeli.

Ezzel kapcsolatban olvastatott a miskolczi ev. ref. egyház
tanácsnak felebbezéssel megtámadott határozata, valamint olvas
tatott a néh. Soltész Nagy Albert végrendelete és a miskolczi 
ev, ref. főgymnasium tápintézete javára tett alapítványi oklevele.

Egyh.-megyei közgyűlésünk a felebbezésnek 
helyt ad s a miskolczi ev. ref. egyh. presbyte- 
riumának 1904. márcz. 13-án 16 jkvi szám alatt 
kelt határozatát megváltoztatja és azt hatályon 
kivül helyezi.

Mert a felebbezéssel megtámadott határozat 
indokolása maga is elismeri, hogy özv. Soltész 
Nagy Albertnénak azon kérelme, hogy az Osztr.- 
Magyar Banknál levő 16 .000  koronás jelzálog 
tartozás kamat- és törlesztés-járadékának terhét 
a miskolczi ev. ref. egyházközség magára vállalja, 
sem törvényre, sem néh. Soltész Nagy A lbert 
végrendeletére és alapítványi levelére nem ala
pítható s kijelenti azt is, hogy az özvegy kivánata 
nem teljesíthető.

Ennek daczára a megtámadott határozat oly 
előnyben kívánja az özvegyet részeltetni, amit 
az maga sem kért s amely előny az özvegy által 
előterjesztett kérelembe bele sem magyarázható. 
Ugyde

a presbyteriumnak nincs jogában az, hogy
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az örökhagyó rendelkezését —  mely meghatáro
zott ezélú alapítvány alkotását czélozza —  mó
dosítsa, vagy a végrendelet intentióját korlátozza 
s amennyiben a felebbezéssel megtámadott hatá
rozat végeredményében a miskolezi ev. ref. egy
házközség bizonyos fokú megterhelését eredmé
nyezné —  nincs jogában az sem, hogy az egyház 
közgyűlésének megkérdezése nélkül az egyházköz
ségre terhet vállaljon.

Ily körülmények között a miskolezi ev. ref. 
egyház presbyteriumának határozatát megváltoz
tatni —  illetve azt hatályon kivtil helyezni kellett.

A felebbezés és csatolmányai a miskolezi 
ev. ref. egyház presbyteriumához visszaküldetni 
határoztatik.

33.  Olvastatott Nagy Béla egri missiói lelkész jelentése 
a missiói körében 1903. szept. 1-től decz. 31-ig előfordult lel- 
készi functiók végzésére vonatkozólag.

A jelentés tudomásul vétetvén, a kerületi 
missióügyi bizottság elnökségéhez fölterjesztetni 
rendeltetik.

3 4 .  Az egri ev. ref. egyház presbyteriuma, templomépi- 
tési segély-gyűjtés tárgyában a főtiszt, egyházkerületi közgyűlés
hez intézett folyamodványának pártoló felterjesztését kérelmezi.

A m ellékelt kérvény a főtiszteletű egyház- 
kerülethez pártolólag terjesztetik fel.

2 5 .  Az egri egyház elöljárósága a következő alapitó levél 
másolatot terjeszti be:

Alapítványi levél. »Kiki, amint elgondolta szivében, úgy 
cselekedjen, nem szomorúságból, vagy kényszerítésből; mert a 
jó  adakozót szereti az Isten.« Pál kor. II. lev. 8 r. 7 v. —  Az 
egri ev. ref. egyház által 1902. évi decz. 21-én tartott közgyű
lésben ezen egyház főgondnokául közfelkiáltással megválasztat
ván, e diszes állomásomba való mai napon történt beiktatásom 
alkalmából —  az ünnepély megörökítésére —  az egri ev. ref. 
egyház kezelése alá 250 , azaz kettőszázötven korona alapítványt 
teszek, a következő pontozatok m ellett: 1. Ezen alapítvány örök 
időkre »Zsivora Sámuel coníirmationális alapítványa« czimet
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viselje. 2. Alapítványom czélja: az erényt gyakorolni, a vallá
sos ügybuzgóságot fejleszteni s kinek-kinek lelkében a hitet 
megőrizni; mert meg vagyon irva: »minden ember hit által 
igazul meg, vagy hit által idvezül.« Ebből kifolyólag 3. kívá
nom, hogy ezen összegnek évi kamata évről-évre a hit megerő
sítésekor (confirmatió alkalmával) a protestáns vallásból jó elő
menetelt tanúsító egy fi- és egy leánynövendéknek egyenlő 
arányban adassék ki. 4. Azon esetre pedig, ha Egerben az 
önálló ev. ref. egyháztól az ágostai hitvallású testvéreim elvál
nának s önálló egyházat (vagy leány-gyülekezetet) alapítanának, 
az egri ev. ref. egyház szives lesz ezen alapítványt a keletkezett 
ágostai hitvallású egyháznak (leány-gyülekezetnek) ezen alapít
ványi levél kapcsán kiadni, mely alapítvány az újonnan kelet
kezett egyház által az 1., 2., 3. pontokban foglalt módozatok 
mellett továbbra kezelendő lészen. —  Kelt Egerben, 1903. évi 
jan. hó 1-én. Zsivora Samu s. k. főgondnok.

Közgyűlésünk midőn jóleső örömmel értesül 
a magáról már sok izben jó  bizonyságot tett 
Zsivora Sámuel egri ev. ref. egyházi főgondnok 
újabb áldozatkészségéről, az alapitó levél máso
latát levéltárában elhelyezni és megőrizni rendeli.

3 6 .  Zsivora Sámuel egri egyházi főgondnok —  bár tudja, 
hogy jövő évi tavaszi közgyűlésünk tartásának helyét az őszi 
gyűlés határozza el —  már most szép szavakban kéri egyház
megyénket, hogy jövő 1905. évi tavaszi közgyűlését, a számban 
kicsiny, de hitben erős s az egyházmegye tagjait lelkesedéssel 
s szeretettel váró egri egyház kebelében tartsa meg.

Közgyűlésünk örömmel fogadja az egri egy
ház meghívását, mint újabb bizonyságát annak 
az olthatatlan lángnak, mely messze fénylő vilá
gossággal ég egri testvéreink szivében s elhatá
rozza, hogy az 1905. évi tavaszi gyűlését az egri 
egyház kebelében fogja megtartani.

3 7 .  A poroszlói egyház —  presbyteri és egyházközségi 
közgyűlési jegyzőkönyv beterjesztése m ellett —  jóváhagyólag 
tudomásul venni kéri azon belkörű intézkedését, mely szerint a 
gyülekezet, illetve az egyházközségi közgyűlés népes voltára 
való tekintetből —  mely az érdemleges határozatok hozatalá
nál nem ritkán zavarólag hat közre —  az egyházközségi köz3
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gyűlések tartását, a zsinati törvények 18. §-ának e) pontja, ille
tőleg a 19. §. erre vonatkozó intézkedései alapján —  képviseleti 
alapon szervezte és az ekként szervezett egyházközségi képvi
seleti közgyűlést 4 0  egyháztag beválasztásával megalakította.

Egyházmegyei közgyűlésünk —  mig egyfelől 
úgy van meggyőződve, hogy ma, mikor minden 
téren a jogok kiterjesztése tárgyában üdvös irányú 
intézkedések tétetnek, egyáltalában nem volna 
helyeselhető és a protestáns szabadság eszméjével 
összeegyeztethető, semmi olyan irányú intézmény 
meghonosítása, amely —  pusztán kényelmi szem
pontból —  végeredményében a meglevő és a 
gyakorlat útján már közszokásba átment jogok 
elvonására vezetne; —  másfelől tekintettel arra, 
hogy —  jóllehet a zsinati törvények e tárgyra 
vonatkozó §-ai ezt a kérdést az egyes egyház- 
kerületek hatáskörébe utalják — mégis a tiszán- 
inneni egyházkerület nem látta szükségét annak, 
hogy erre vonatkozólag intézkedéseket tegyen: —  
a poroszlói egyház képviseleti közgyűlésének meg
alakítását tudomásul nem veheti, hanem utasítja 
a nevezett egyház elöljáróságát, hogy amennyi
ben az említett képviseleti közgyűlés már eddig 
határozatokat hozott volna, azokat, mint érvény
teleneket, haladéktalanul semmisítse meg.

3 J"* . Szalóczy Pál t.-valki lelkész, tanácsbiró kéri, hogy 
egyházmegyénknek a sárospataki főiskola tápintézetében alapí
tott jótéteményes helye —  a jövő 1904/5. tanévben -— Pál 
nevű, I-ső osztályba menendő fia részére adassék.

Kérelme teljesittetik.

3 0 .  Kerekes Károly nemesbikki lelkész az iránt kérel
mez egyh.-megyei közgyűlésünkhöz, hogy Margit nevű leányát 
—  ki a folyó iskolai évben is az alsóborsodi egyházmegyének 
a miskolczi főleánynöveldében lévő alapítványi helyét élvezte —  
a nevezett alapítványi helyen a jövő 1904/5. iskolai évre is 
meghagyni kegyeskedjék.

Folyamodó kérelme teljesittetik s Kerekes 
Margit az említett alapítványi helyre az 1904/5-ik 
tanévre felvétetik.
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3 0 .  Ugyanezzel kapcsolatban olvastatott Tury Sándor 

geszti lelkész folyamodványa, melyben Aranka nevű leányának 
ugyanazon alapítványi helyre való felvételét kéri.

Miután az alsóborsodi egyházmegye főle4ny- 
növeldei alapítványi helye Kerekes Margit felvé
telével be van töltve, a kérelem nem teljesíthető.

3 1 .  Olvastatott a miskolczi egyház tanácsának 1904. jan. 
17-én s közgyűlésének jan. 31-én tartott jegyzőkönyve, melyek
ből kitűnik, hogy a néhai Tóth Dániel halálával megüresedett 
miskolczi lelkészi állomásra, meghívás útján, egyhangúlag dr. 
Tüdős István sárospataki theol. tanár választatott meg. —  E  
tény nyel kapcsolatban esperes jelenti, hogy a megválasztott 
sokoldalú elfoglaltatása miatt, gyűlésünkön meg nem jelenhet
vén —  kéri közgyűlést, hogy hivatalos beerősitését az őszi köz
gyűlésünkön eszközölje.

Közgyűlés a választást tudomáséi veszi s a 
beerősités iránt való kérést megadja.

3 2 .  Olvastatott Tóth György tisza-valki lakos, presbyter- 
nek következő alapitó levele:

Alapító-Levél.
Én, alulírott Tóth György, tisza-valki lakos, presbyter, 

hosszas tapasztalatom után látva, hogy egy kicsiny egyháznak, 
a csekélyszámú hívekre nehezedő sokféle teher miatt mily nehéz 
a maga épületeit jó karban tartani; szomorúan látva, miként 
hidegülnek el egyesek apáik szeretett vallásától csak azért, mert 
az egyház-fentartás anyagi áldozatot követel s készek inkább a 
gyülekezetből kiválni csak azért, hogy az egyházi terhektől meg
szabadulhassanak: sokat gondolkoztam a felől, miként lehetne, 
legalább a jövőre ezen a bajon segíteni, minthogy mindnyájan 
csekély vagyonú emberek lévén, egyszerre le nem vehetjük az 
egész egyházközség válláról a terhet; elhatároztam, hogy egy
felől Isten iránt igaz háládatosságtól, ki engem bölcs tanácsával 
vezérelt, becsületes munkámban mindenkor megsegített, másfelől 
egyházam iránt való forró szeretetből, melynek tudománya lel- 
kemet az élet minden körülményei között, boldog megnyugvással 
töltötték el —  végül néhai jó feleségem Szabó Zsuzsánna asszony 
iránti kegyeletből, ki oly hosszú időn keresztül jó és balsorsom
ban hűséges segítőtársam volt, s kinek nevét ez úton is emlé
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kezetessé kívánom tenni: a tisza-valki ev. ref. egyház jövendő 
anyagi jólétének biztosítása végett 2000 , azaz kettő ezer koronát, 
örök alapítvány gyanánt lefizetek az egyház pénztárába, ezen 
alapitó-levelemben alább kikötött feltételek m ellett:

1. Alapítványom mindenkor »Tóth György és Szabó 
Zsuzsánna alapítvány« néven neveztessék.

2. A főtiszteletű tiszáninneni egyházkerület kéressék fel, 
hogy ezen alapítványi összeget a maga pénztárában elhelyezve 
kezeltesse és kamatos kamatjaival tőkésítse 100, —  azaz a 
2005-ik  évig.

3. A 100 év alatt felszaporodott tőke vagy továbbra is 
az egyházkerületi pénztár kezelésében maradjon és csak évenkénti 
kamatai adassanak ki a tisza-valki egyháznak; vagy pedig abból 
egy alkalmas földbirtokot vásároljon az egyház és annak csak 
évenkénti haszonbérét vagy jövedelmét használhassa fel; de 
mindkét esetben első sorban az egyház épületeinek u. m. templom, 
papiak, iskola, tanítói lak és a melléképületek jó karban tar
tására, esetleg új épületek emeltetésére, hogy úgy a gyülekezet 
tagjaira, építkezések miatt, az alapítvány folyóvá tétele után 
többé ne kelljen kivetést eszközölni, és csak azon esetben for- 
ditassék a tőke vagy esetleg földbirtok évi jövedelme az egyház 
egyéb czéljaira, ha építkezés, vagy épület javítás szüksége fenn 
nem fog forogni.

4. Kívánom, hogy az előbbi pontban körvonalozott czélok 
keretén kivül az egyház a sárospataki főiskola tápintézetében 
két szegénysorsú növendék ellátási diját évről-évre fedezze s 
az ekként létesített két ingyenes alapítványi hely első sorban 
tisza-valki két ifjúnak, ha pedig ilyenek nem találkoznának, két 
borsodmegyei szegénysorsú, jótanuló ifjúnak adassák. A kinevezés 
joga ezen két alapítványi helyre a tisza-valki egyház elöljáró
ságát fogja megilletni.

Isten óvja, virágoztassa ezt a mi kis egyházunkat a maga 
dicsőségére, mind az időknek végéig!

Ezen alapitó levelet saját névaláírásommal kiadtam.
Tisza-Valkon, az Úrnak 1904. esztendejében, márczius hó 

28-ik napján.
Előttünk:

Saalócay Pál,
t.-valki ev. ref. lelkész, e.-m. tanácsbiró. Tóth György, s. k.

Kovács Dániel, gondnok.
Mohácsy Bálint, tanító.
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A nemes szivre, önzetlen egyház-szeretetre 

valló alapitó levelet, egyházmegyei közgyűlésünk 
azzal az örömmel hallja, melyet érezhet az a 
boldog szüle, ki gyermekét minden nagy és^ne- 
mes eszme szolgálatában látja tündökölni. Hálával 
veszi tudomásul az alapítványi összeg befizetését 
s mély tisztelettel kéri a főtiszt, egyh. kerületi 
közgyűlést, hogy az alapitó levél 2. pontja értel
mében, ezen alapítványi összeget gyümölcsöztetés 
végett elfogadni s az azt alapitó óhajtása szerint 
a saját pénztárában kezelni kegyeskedjék.

Az alapítványi levél-másolat levéltárba he
lyeztetik.

33. 1903. évi őszi közgyűlésünk 16-ik p.-ban utasította 
a szirmai lelkészt, hogy egyházának zavaros számadásairól 1903. 
decz. 1-éig jelentését terjessze be, feltüntetvén a magtári tőkék 
egyenkénti kimutatását, az egyes tőkék kamathátralékait és a 
készpénzmennyiséget.

A beterjesztett terjedelmes s a kérdést minden oldalról 
megvilágító jelentésből kitűnik, hogy a kérdéses magtári tőke 
egy része 2 6 7 9  kor. 88  fillér négy éven keresztül részint a 
lelkészlak építésére felvett 6 0 0 0  korona törlesztésére forditta- 
tott, részint az egyház közpénztárának kamat nélküli kölcsönül 
adatott, úgy hogy egy közelebb szükségessé váló nagyobb ki
vetés folyamán az összeg a magtári tőkének visszafizettetik. —  
Kötvényeken és készpénzül a tőke 3129  kor. 12 fill.-ből áll, 
vagyis az összes magtári tőke 5 8 0 9  koronát tesz ki. Ezzel szem
ben van az egyháznak 4 4 5 0  kor. adóssága, melynek 6°/0-os 
kamata ki van fizetve. Régi terhe az egyháznak egy 1400  ko
ronás adósság, melyet egy régen eszközölt kivetés fedezne; a 
mennyiben azonban a kivetésből még kint levő összeg a leg
szegényebb néposztálynál van, —  teljes egészében való behaj
tása nem remélhető.

Közgyűlésünk e jelentést tudomásul veszi 
azzal, hogy a magtárból a közpénztárnak átadott, 
s ezután esetleg átadandó összegeknek az egy
háznál, és az egyh. látogató jegyzőkönyvben való 
állandó nyilvántartását, továbbá a régi kivetés 
szigorú behajtását rendeli el.
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3 4 .  A noszvaji egyház presbitériuma f. évi márcz. 20  án 
kelt beadványában jelenti, hogy az iskola építésből származó 
5 0 0 0  koronás adósságból még fennálló 2594  kor. tőke és tar
tozás törlesztése még mindezideig nem kezdetett meg, mert a 
presbyterium erőtelen az 1902. évben e tárgyban hozott egyh. 
megyei határozat végrehajtására.

Egyh. megyei gyűlésünk fegyelmi eljárás terhe 
alatt utasítja a noszvaji egyház presbitériumát, 
hogy 2594  koronás adósságának törlesztését az 
1902. évi őszi egyh. megyei gyűlés jegyzőkönyvé
nek 12-ik pontjában foglalt utasítás alapján kezdje 
meg: a kamatok és a tőke 10°/#-ának megfelelő 
összeg erejéig kivetést tegyen, s működésének 
eredményéről őszi 6gyh. megyei gyűlésünkhöz 
jelentést adjon be.

3 5 .  Az egerlövői egyház iskola és tanitói lak építése iránti 
kérvényében a tervrajz és költségvetés alapján emelendő épületnek 
a »faiskola telken« való elhelyezését kéri. —  Az építkezéshez 
szükséges összeget részint kivetés, részint egy telek eladás, és 
a folyó pénztár terhére felveendő kölcsönből óhajtja fedezni.

A tervezett épületnek a »faiskola telken« 
való építése engedélyeztetik. A kivetési kulcs a 
következőkép állapittatik meg: Minden egész pár 
6 koronát, minden fél pár 3 koronát fizet; ezen
kívül minden egyháztag egyenes állami adójának 
2 5 % -á t fizeti. Á kivetésből, s telek eladásból 
befolyó jövedelmen kivül még szükségeltető ösz- 
szegnek az egyházmegyei pénztárból, a folyó 
pénztár terhére leendő kölcsön vételét engedélyezi. 
Egyben utasittatik az egerlövői egyház elöljárósága, 
hogy a tervrajznak és költségvetésnek az épít
kezés megkezdése előtti hatósági megerősitését 
eszközölje.

3 6 .  Ugyancsak az egerlövői egyház arra kér engedélyt, 
hogy az új iskola és tanitói lak felépítése folytán fölöslegessé 
vált 'régi tanitói lakát a hozzá tartozó portával együtt árverés 
útján a legtöbbet ígérőnek eladhassa, s illetőleg, hogy a meg
tartott árverésen igért 1982 koronáért a vevőnek átengedhesse.
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Közgyűlés az egerlövői ev. ref. egyház régi 

tanítói lakának, a hozzá tartozó telekkel —  a 
megtartott árverésen igért 1982 koronáért való 
—  eladását engedélyezi; felhiván az egyházat 
a szerzó'dés ilyen értelemben való megírására" s 
egyh.-m. elnökségünkhöz való haladék nélküli 

beterjesztésére, hogy a főtiszt, egyh.-kerületi köz
gyűléshez felterjeszthető legyen.

¡3 7 '. Az igriczi egyház fiú iskolájának és tanitó lakának 
újra építésére, és ezzel kapcsolatban az épitkezéshez szükséges 
összeg kivetés útján leendő beszedésére kér engedélyt.

Közgyűlésünk a beterjesztett, s hatóságilag 
megerősített tervrajz és költségvetés alapján az 
épitési engedélyt megadja, s az erre szükséges 
1 2 4 0 0  koronának a következő kivetési kulcs alapján 
leendő beszedését helyben hagyja;

Minden párbér fizető, vagy önálló keresettel 
biró egyháztag fizet 12 koronát, három év alatt, 
három egyenlő részletben. Minden egyháztag tiszta 
egyenes adója, u. m. föld, ház, az iparosok I. és
III. oszt. kereseti adójuk aránya szerint fizetik a 
12 korona kivetése után fenmaradt összeget három 
év alatt, három egyenlő részletben. Az elszegé
nyedett egyháztagok fizetésének leszállítása iránti 
határozat a presbyteriumra bizatik.

Az épitkezéshez szükséges összeg nem állván 
rendelkezésre, annak az egyh.-megyei pénztárból 
való kölcsönvételére az engedély megadatik.

3 8 .  A heő-szalontai egyház templom-tetőjének újonnan 
való építését önerejéből nem lévén képes eszközölni, 1000  ko
rona közalapi segélyért folyamodik.

Közgyűlésünk jól tudva, hogy a közelebb 
eltelt években a heő-szalontai csekély népességű 
és szegény egyház toronytetőjének fedésére, lel
készlak és melléképületek emelésére szinte erejét 
felülmúló áldozatot hozott; —  elpusztult templom
tetőzetének újraépítését előmozdítandó, a legme
legebben ajánlja 1000  korona segélyben való ré-
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szesitésre, s tisztelettel kéri a főtiszt, egyházkerü
letet, hogy ezen törekvő kis egyházunkat a ft. 
közalap végrehajtó bizottság pártfogó kegyességébe 
ajánlani szíveskedjék.

3 9 .  Olvastatott a cserépfalusi egyháztanácsnak fölterjesz
tése, melyben panaszlólag adja elő, hogy a régi templom-telek 
eladásába, bár az egyházra előnynyel járna, a gyülekezet köz
gyűlése nem akar belenyugodni, s utasítást kér a dolog elinté
zésére.

Miután presbyteri és közgyűlési jegyzőkönyvek 
nélkül a tiszta tényállás helyes világításba nem 
helyezhető, utasittatik a cserépfalusi egyház pres- 
byteriuma, hogy a telek eladása iránt a törvényes 
formák szerint intézkedjék s a presbyteri és köz
gyűlési jegyzőkönyvek csatolása mellett intézke
déséről szóló jelentését őszi e.-m. közgyűlésünk 
elé terjeszsze be.

•40. A szederkényi egyház új papiak építésére kér —  a 
csatolt és bemutatott iratok, tervrajz és költségvetés alapján —  
engedélyt. Az építkezés czéljaira meglevő, s ezen czélra szol
gáló mintegy 12000  korona készpénzt óhajtja felhasználni.

Közgyűlés a szederkényi egyház kérését tel
jesíti, az építkezést a bemutatott terv és költség- 
előirányzat keretén belől engedélyezi.

4:1. A felső-ábrányi lelkész kéri egyházmegyei közgyűlé
sünket, hogy a keresztes-nyárádi vasúti állomásnak a f.-ábrányi 
anyaegyházhoz való tartozását állapítsa meg.

A mennyiben a T.-Valkon 1890. évi ápril 
9 — 10-én tartott e.-m. közgyűlés a keresztes- 
nyárádi vasúti állomásnak a mező-keresztesi egy
házhoz való tartozását megállapította, a telső-áb- 
rányi lelkész kérésével elutasittatik, s a hivatkozott 
határozat teljes egészében fentartatik;

mert a keresztes-nyárádi állomáson alkalma
zott ev. ref. vallásu egyének külön engedély nél
kül csak az állomás nevében benne levő Nyárá-
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dót és Keresztest látogathatják, s igy lelki szük
ségeik könnyebb kielégithetése czéljából a ke
resztesi lelkészek szolgálatának igénybe vevése 
látszik részökre legalkalmasabbnak.

4 & .  Ágoston Sándor nyugalmazott lelkész, megrongált 
egészségi állapotára, Ínséges anyagi helyzetére való hivatkozással, 
nyugdijának 200  koronával leendő felemelését kéri.

Tekintettel arra, hogy az alsó-borsodi egy
házmegye folyamodóval szemben folytondsan gya
korolja azt a kötelezettséget, melylyel az egyház
megye az őt szolgált lelkész iránt tartozik, de 
még a kért 2 0 0  korona nyugdijtöbblet fedezésére 
alappal sem rendelkezvén, —  folyamodó kérését 
nem teljesítheti.

4 i $ .  Az egyházmegyei számvevőszék az egyházmegyei 
pénztárnok eddigi tiszteletdiját —  a reá nehezülő súlyos felelőséggel 
és nagyon megszaporodott teendőkkel szemben megfelelőnek 
nem tartván, —  a közgyűlést az egyházmegyei pénztárrtok mél
tányos díjazására hivja fel.

Egyh.- megyei közgyűlésünk a péhztárnok 
sokoldalú elfoglaltatásának teljes méltánylásával 
készséggel járul a számvevőszék javaslatához, s 
a tiszteletdijat —  az egyházmegyei segélypénztár 
kamatainak felhasználásával —  az eddigi 2 0 0  ko
ronáról 3 0 0  koronára emeli fel.

4 4 .  Őszi közgyűlésünk jegyzőkönyvének 12-ik pontjában 
utasította a nagy-mihályi egyházat, hogy tekintettel arra, miszerint 
iskolája a törvényes kivánalmaknak nem megfelelő, tegyen in
tézkedést iskolája czélszerű átalakítására, esetleg új iskola épí
tésére. A vett utasítás következtében nevezett egyház elöljáró
sága jelenti, hogy anyagi erejének számbavétele után arról győ
ződött meg, hogy új iskola építésére irányuló törekvése az év 
folyamán nem lévén megvalósítható, kéri egyh.-megyei közgyű
lésünket, hogy az új iskola építésének a jövő évre való elha
lasztását engedélyezni kegyeskedjék.

A jelentés tudomásul vétetik s a nagy-mihályi 
egyháznak a felhozott indokaira való tekintettel, 
—  a kért haladék megadatik.
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4£5. Őszi egyházmegyei gyűlésünk utasította a cserépfalusi, 

aranyosi, geszti, lőrinczfalvai, vattai és heő-szalontai egyházak 
elöljáróságát, hogy iskolai felszereléseik hiányainak pótlására 
vonatkozó intézkedéseikről tavaszi közgyűlésünkre jelentést te
gyenek. A beérkezett jelentések szerint a hiányok részint pó
tolva, részint pótlás alatt vannak.

Tudomásul vétetik.

4G. Őszi egyházmegyei közgyűlésünk jegyzőkönyvének
26. pontjában utasította a zsérczi egyház elöljáróságát, hogy a 
Csattos féle Rigó-szőlő eladása tárgyában benyújtott adás-vételi 
szerződést presbyteri és egyházközségi határozattal ellátva, —  újból 
terjessze fel. —  A felterjesztett irományok felolvastattak s

amennyiben azokból az tűnik ki, hogy a ne
vezett szőlő eladása az egyházra nézve előnyös, 
közgyűlésünk az eladást helyben hagyja, úgy 
azonban, hogy az eladásból befolyó összeg az 
alapitó intentiójának megfelelőleg gyümölcsöztessék.

47. A keresztesi járás egyházlátogatási jegyzőkönyvéből 
arról értesül egyházmegyei közgyűlésünk, hogy az ábrányi egy
ház megválasztott, de egyházmegyeileg be nem erősített tanító
jának, Thom ájer Gézának hivatalos működésével és erkölcsi 
magaviseletével az egyház nincs megelégedve.

Tekintettel arra, hogy Thom ájer Géza az 
esperesi hivatal által ideiglenesen csakis olyan 
feltétel alatt erősitetett be hivatalába, ha esperesi 
elbocsátó levelét záros határidő alatt Esperes 
úrnál bemutatja, s jóllehet, ez a határidő már 
régóta lejárt anélkül, hogy nevezett tanitó elbo
csátó levelét bemutatta volna; de tekintettel főleg 
arra, hogy Thom ájer Géza eddigi tanítói műkö
dése nem bizonyult olyannak, hogy attól az egy- 
házépités áldásos munkáját joggal remélni lehetne, 
—  utasittatik az ábrányi egyház előljrósága, hogy 
Thom ájer Géza tanítót az iskolai év elmúltával 
bocsássa el s az igy megüresedett tanitói állás 
betöltése felől annak idején gondoskodjék.
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4 8 .  Ugyanezen egyházlátogatási jegyzőkönyv szerint Kis- 

Győrben az egyházi épületek —  a lelkészlak kivételével —  
tetem es átalakítást és már tovább el nem odázható javítást 
igényelnek.

Utasittatik a nevezett egyház elöljárósága, 
hogy az egyházi épületek haladéktalan kijavítá
sáról, átalakításáról gondoskodjék, s eljárásáról 
őszi közgyűlésünkhöz jelentést tegyen.

49.  Az igriczi járás egyházlátogatási jegyzőkönyve szerint 
a nemes-bikki egyház a második tanítói hivatal után járó tanítói 
nyugdij fejében mintegy 144 koronával hátrálékban van.

Szigorú felelősség terhe alatt utasittatik a 
nemes-bikki egyház elöljárósága, hogy ezen már 
nagy összegre gyűlt hátrálékot törleszsze le, e l
járásáról pedig őszi közgyűlésünkhöz tegyen je 
lentést.

£50. Olvastatott néhai Molnár Pál igriczi volt lelkész ár
váinak Molnár Erzsébet, Molnár Ida és Molnár Ilona geleji la
kosoknak segély-kérvénye.

Egyházmegyénk a rendkívüli segélyezésre 
alappal nem rendelkezvén, —  folyamodók kérelme 
nem teljesíthető.

Í> 1 . Segédlelkészekül:

Kerekes Zsigmod Nemes-Bikkre, Cseh Pál, 
Kórodi Lajos, Lengyel József, B'arkas István Mis- 
kolczra, Zajdó László Átányra, Radácsi István 
T.-Nánára rendeltetnek.

.‘> 2 . A Miskolczon május 4-én tartandó egyházkerületi 
közgyűlésre az elnökség mellett kiküldetnek:

egyházi részről: Sólyom Gyula, Horváth Ber
talan tanácsbirák s Illyés János főjegyző.

Világi részről: Pappszász Lajos, Mikuleczky 
István tanácsbirák és Deák Gyula főjegyző.



5 3 .  A jövő évben közhirdetésre ajánltatnak egyházme
gyénkből :

a ládházai, h.szalöntai, lőrinczfalvai egyházak.
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Bírósági ülés.

Nagy Ignácz esperes elnöklete mellett jelen voltak:

Gulyás Benő, Horváth Bertalan, Szalóczy Pál, Halászy József, 
Sturman György tanácsbirák; Fodor Pál egyh.-megyei ügyész, s 

Illyés János jegyző.

A zsérczi egyház presbyteriuma jelenti, hogy Mészáros József 
tanító ellen az iskolásleányok ellen elkövetett erkölcstelen me
rénylet miatt a büntető törvényszék előtt az eljárás folyamatba 
tétetett s ily körülmények között a Mészáros József ottani taní
tói működése nemcsak, hogy nem áldásos, de a szülék nem 
is merik gyermekeiket többé az iskolába felbocsátani; épen azért 
feloldatni kéri az egyháztanácsnak f. évi jan. 30-án hozott azon 
határozatát, hogy hivatalától addig felfüggeszteni nem kívánja, 
mig ténykedése a polgári bíróság által elbírálva nem lesz.

Bíróság a Mészáros József tanítói működését 
ily körülmények között nem tarthatja az iskola 
érdekében állónak: épen azért a súlyos gyanu- 
okok alapján őt azonnal felfüggeszti hivatalától 
és utasítja az egyházi elöljáróságot, hogy a he
lyettesítésről gondoskodjék.

A felmerülő költségek fedezésére nézve pedig, 
ha majd a polgári törvényszék ítélete után 

az egyházi bíróság eljárása folyamatba tétetik ■— 
az egyház nyújtson be véleményt.

Ezen végzés úgy a zsérczi egyház elöljáró
ságával, mint Mészáros József tanitóval közöltetni 
határoztatott.

5 4 .  Mindezen jegyzőkönyvi pontok hitetelesittetnek.



J e g y z e t t é k :  Illyés János: 1., 2., 3., 4., 5 ., 6., 15., 16.,
17. pontokat és a bírósági ülést.

Tóth Béla: 18., 19., 20 ., 21., 25 ., 26 ., 27., 28.,
31 ., 32 ., 33 ., 34 ., 35 ., 36 ., 37 ., 38 ., 39.,
41 ., 51 ., 52 ., 53. pontokat.

Ifj. Makláry Károly: 7., 8., 9 ., 10., 11., 12., 13.,
14., 22 ., 23.. 24., 29 ., 30 ., 40 ., 42 ., 43 .,
44 ., 45 ., 46 ., 47 ., 48 ., 49 ., 50 . pontokat.



T á r g y  m utató :
A  jelenlenlevők névsora.

1. A  gyűlés m egnyitása.
2. A z elm aradt tisztviselők igazolása.
3. A  jegyzői kar kiegészítése ifj. M akláry K árolylyal.
4 . Esperesi jelentés.
5 . T ó th  Dániel em léke m egörökittetik.
6 . R uttkay M enyhért em léke m egörökittetik.
7. H alászy József tanácsbiróvá választása és felesketése.
8. R ásky Gizella nem esbikki tanítónő m egerősítése.
9 . R ásky Gizella eskütétele.

10. A  számvevőszéki választm ány jegyzőkönyve az egyh.-kerületi segély
pénzek kiosztásáról.

11 . A  szám vevőszék jegyzőkönyve az egyh.-m egyei pénztár m egvizsgá
lásáról.

12. A  szám vevőszék jegyzőkönyve a könyvtári szám adásokról.
13. A  számvevőszék javaslata a közigazg. pénztárnál előállott fedezeti

hiányra nézve.
14. A  szám vevőszék javaslata a sárospataki főiskola- és a miskolczi leány-

növeldével lévő alapítványi helyek költségeire nézve.
15. E gyházm egyénk  álláspontja az egységes liturgia kérdésében.
16. A  »püspökök és azok özvegyei részére állítandó nyugdijintézet«-re

vonatkozó egyházm egyei vélem ény.
17. A  népiskolai »Szabályrendelet« javaslatról való vélem ény.
18. Béky Ján os újlőrinczfalvi lelkész panasza, egyházalkotm ányi sérelem

m iatt.
19. B éky Ján os beadványa új parochia és iskola építés tárgyában.
20 . A  heőszalontai egyház építkezési terve és költségvetése jóváhagyatik .
21 . Gaál Ferencznek a lőrinczfalvi szám adások átvizsgálására őszi gyűlé

sünkig haladék adatik.
2 2 . Ixl. és ifj. Lőrincz József fellebbezésének a miskolczi presb. határozata

ellen —  hely adatik.
23 . N agy Béla egri missiói jelentése, az egyli.-kerületi missió bizottság

elnökéhez tétetik át.
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2 4 . Az egri egyház segélygyöjtési kérvénye pártolólag terjesztetik az

egyh.-kerület eleibe.
2 5 . Az egri egyház beterjeszti Zsivora Sámuel alapitó levelé^.
2 6 . Az egri egyház nevében Zsivora Sám uel meghívja az egyházm egyét

a jövő tavaszi gyűlésre E gerb e.
2 7 . A  poroszlói egyháznak a képviseleti közgyűlés m egalakítása nem

engedtetik m eg.
2 8 . Szalóczy Pál valki lelkész Pál nevű fia, a  sárospataki tápintézetbe

az egyh.-m egye alapítványára felvétetik.
29 . K erekes K ároly  bikki lelkész »M argit« nevű leánya a miskolczi fő-

leánynöveldébe az egyh .-m egye alapítványára felvétetik.
3 0 . T u ry  Sándor geszti lejkész kérelm e ezúttal nem teljesíthető.
3 1 . A  miskolczi lelkész választás tudom ásul vétetik.
32 . T óth  G yörgy  tisza-valki presbyter alapítványa.
3 3 . A  szirmai lelkész jelentése az egyház anyagi helyzetéről.
34 . A  noszvaji egyház adósságának kivetés útján leendő törlesztésére

utasittatik.
3 5 . Az eger-lövői egyháznak iskola építési terve és költségvetése jó v á

hagy atik.
36 . Az eger-lövői egyháznak a régi iskola p orta eladására engedély

adatik.
37 . A z igriczi egyház tanítói lak és iskola építésre engedélyt nyer, s

költségek kivetésének kultsa, valamint a tervezett kölcsön felvétel 
jóvá hagyatik.

38 . A  heőszalontai egyház 1 0 0 0  korona domestikai segélyre ajánltatik.
39 . A  cserépfalusi egyház a régi tem plom  telek eladásáról a form aságok

b etartására utasittatik.
4 0 . A  szederkényi egyház új papiak építésére nyer engedélyt.
4 1 . A  keresztes-nyárádi vasúti állom ásnak a m ező-keresztesi egyházhoz

való csatolása kimondatik.
4 2 . Á goston S ánd or kérelm e nem teljesíthető.
4 3 . A z egyh.-m egyei pénztárnok tisztelet dija 3 0 0  koronába emeltetik.
4 4 . A  nagy-mihályi egyház jelentése tudom ásul szolgál.
4 5 . T öbb  egyházközség jelentése az iskolai felszerelésekről —  tudomásul

vétetik.
4 6 . A  zsérczi egyháznak a Rigó szőlő eladására engedély adatik.
4 7 . Az ábrányi egyház az iskolai év végével új tanító választásra u ta

sittatik.
4 8 . A  kisgyőri egyház az egyházi épületek rendbehozatalára utasittatik.
4 9 . A nemes-bikki egyház a hátralékos tanítói nyugdíj kiegyenlítésére

Utasittatik.
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50 . Molnár Pál árváinak kérése nem teljesíthető.
5 1 . Segédlelkészek elhelyezése.
5 2 . A  kerületi gyűlésre küldöttek névsora.
53 . A  közhirdetésre felvett egyházak.
—  Bírósági ülés.
5 4 . A  jegyzőkönyv hitelesítése.




